

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA **IT** PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

AÑO VIII - EPOCA VI

Barcelona, sábado, 14 de agosto de 1937

Núm. 1662

HAY QUE DEFENDER A TODA COSTA LAS BASES DE NUESTRA ECONOMIA DE GUERRA

Mientras la caravana pasa, mientras se buscan los puntos coincidentes para realizar una obra de conjunto, seamos nosotros campeones destacados en la realización de este cometido. Seamos los primeros en los frentes de lucha y de trabajo; los primeros en las trincheras y en la fábrica, el campo y la oficina; los primeros en dar el ejemplo de moralidad, de competencia y de firmeza en los Sindicatos, en los Municipios, en las Colectividades y en todos aquellos lugares donde esté representado nuestro organismo confederal, valorizando con nuestra conducta la función que desempeñamos y las ideas que viven en nosotros

HEMOS señalado en más de una ocasión la importancia decisiva que tiene para el triunfo de nuestra guerra la organización de una Economía eficiente, es decir, de una forma de producción lo suficientemente intensiva, planeada en gran escala y contando con la máxima buena voluntad de los productores, como para llenar las múltiples y apremiantes necesidades surgidas a consecuencia de la guerra, en los frentes y en la retaguardia.

No entendemos hacer con esto una afirmación de carácter general, aplicable en cualquier parte, en idénticas circunstancias. Nos referimos con toda precisión a nuestro caso, a NUESTRA Economía de guerra, a la organización de la producción en NUESTRA retaguardia.

Sabido es que al estallar la sublevación facciosa, el mecanismo económico de Cataluña, como el de toda España, sufrió las consecuencias inmediatas del abandono y del sabotaje perfectamente organizado de la burguesía, que calculaba asestar así un golpe mortal a la resistencia popular, allí donde las masas habían vencido a los militares traidores. Dentro de la gran epopeya que representa la magnífica lucha de nuestro pueblo al reprimir el criminal asalto fascista, se ha de destacar especialmente la proeza realizada por los trabajadores al continuar, sin la menor interrupción y aun mejorándolo considerablemente el proceso productivo, con lo cual hicieron posible la eficiencia combativa de las heroicas milicias antifascistas, como la creación posterior del Ejército Popular Revolucionario y todas las demás creaciones que la guerra exige.

Como las milicias del primer momento, como el ejército después y todo lo demás, hubo que improvisar la organización económica, y no cabe negar que las organizaciones obreras lo supieron hacer todo lo eficientemente que era posible. Guiados por los principios de una educación social que habían recibido en la mejor escuela que tienen los trabajadores —los Sindicatos—, aquellos tomaron en sus manos el aparato que la burguesía había abandonado, desmontándolo a medias y lo pusieron en marcha. Surgieron las empresas colectivizadas, las socializaciones industriales, primer ensayo de un tipo de producción socialista en España, las Colectividades agrarias, que realizaron verdaderos prodigios al aumentar el rendimiento cuantitativo de la tierra y al aprovechar terrenos absurdamente sustraídos a la producción por el capricho de los antiguos propietarios, facciosos, más o menos declarados. Aparte del valor social y revolucionario de este hecho, de lo que significa como aliado en la obra de renovación que corresponde al proletariado, es indiscutible que las nuevas instituciones creadas por los trabajadores en el orden de la producción constituyen la única base de NUESTRA ECONOMIA DE GUERRA y que, si se quiere que ésta sea lo más perfecta posible, es necesario vigilar, perfeccionar y desarrollar al máximo grado, esas instituciones.

Reflexiónese un momento lo que hubiera sucedido si los trabajadores no hubieran tomado en sus manos la organización de la Economía, si hubieran abandonado, sencillamente, esta función. ¿Quién se hubiera ocupado de ella? ¿La burguesía? Estaba con el enemigo, aparte de perseguir siempre mezquinos intereses de lucro personal. ¿El Gobierno? No tenía, ni tiene, condiciones para ello. Por tanto, hubiera sobrevenido el caos, el colapso económico, es decir, precisamente lo que los facciosos auguraban, de acuerdo con su lógica reaccionaria.

MÁS SOBRE EL PAPEL Y LA MALA TINTA

EL SEÑOR ESTEVE, DIALECTICO

Estamos alegres. Nuestro querido colega ha entrado, por fin, en el período anhelado. Dicharachero, cordialísimo, confidencial. Escasea el papel, pero sobra la buena tinta.

Era hora de echar un poco de agua a la mala tinta, como cualquier señor Esteve. Total, una nota de cordialidad puede darse igual en un papellito de fumar que en una sábana. Enfadarse por falta de papel, eso no, caramadas. A falta de bobinas, sobran discursos. Lo malo es que, con papel en nuestra casa, pueden rectificarse los yerros, pero con palabras, aunque sean a trescientos kilómetros, cuando las coge el viento, y los hombres de las fábricas, y los hombres de los campos, y los hombres de las trincheras, las rectifican ellos, y no nosotros.

La cordialidad naciente, es, sin duda, un poquitín desigual en tales condiciones. Pero, no importa. Nuestra inocencia y candides os salva. Quizá os sea mejor así, camaradas. Menos historias de papel, que son historias de pillar en falta. Os recordáis de la Ejecutiva nacional. Para camaleonadas, basta él en persona...

Nosotros continuamos con el papel, el buen papel, el abundante papel, y la mala tinta. Con uno y lo otro tenemos para rato. — — — debe alarmarse. Es un signo de cordialidad. No sois, acaso, dialecticos... El proceso, camaradas, el proceso. Ahora estáis en la antitesis. Comprended, entonces; al buen mal año buena cara, que son fenómenos del desarrollo. Haced de cuenta que eso estaba previsto. Lo que no previstéis, fué lo de Valencia. La culpa, claro está, no es de la ciencia del señor Esteve, sino de Comorera, el camaleón Comorera. Y por hoy, basta. Sobra papel y mala tinta para rato, hasta para dar un solo color al camaleón reformista, gremialista seco, gráfico a ratos, burócrata siempre, de la Argentina.

UN DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

«Mi convicción más profunda es que la C. N. T. debe ser llamada a participar de una manera directa en la dirección de los destinos del país»

El Partido Socialista y el Comunista se complementan: la experiencia, de un lado; el dinamismo, del otro. Ningún socialista puede seriamente enfatizar el porvenir del Partido Único como una maquiavélica absorción. Y ahora sólo queda la necesidad de la unidad sindical. La guerra se gana sólo con el esfuerzo conjunto de todos los antifascistas. Yo he de repetir aquí, bajo la responsabilidad de mi juicio propio, pero espero que muchos lo compartan, y lo he publicado recientemente, y es lo que sigue: MI CONVICCIÓN MAS PROFUNDA ES QUE LA C. N. T. DEBE SER LLAMADA A PARTICIPAR DE UNA MANERA DIRECTA EN LA DIRECCION DE LOS DESTINOS DEL PAIS.

Es necesaria la incorporación de dicho organismo sindical a la trascendental obra que hay que hacer en estos momentos. Eso sí: entrar en el Gobierno para que la organización actúe como un solo hombre los acuerdos que se tomen. Los camaradas de la C. N. T. comprenderán que no es mucho pedir. Las masas socialistas y comunistas esperan impacientes que el Partido Único se convierta en una realidad. La unidad será recibida con júbilo en las trincheras, en la retaguardia, por toda la clase obrera, por toda la masa antifascista.

AYER, POR DOS VECES, LOS AVIONES FACCIOSOS INTENTARON BOMBARDEAR BARCELONA

El Gabinete de Prensa de Orden Público, nos ha facilitado esta madrugada, la siguiente nota:

«Alrededor de las siete horas de esta noche, unos aparatos facciosos, escondidos entre las nubes, volaron por encima de algunos barrios extremos de la ciudad.

Los ciudadanos, advertidos del peligro mediante las sirenas de alarma, pasaron ordenadamente a ocupar los refugios. Media hora después fué levantada la alarma.

A las nueve, aparecieron nuevamente aviones facciosos sobre Barcelona. La acuciación de nuestras defensas

REQUISA DE INSTRUMENTOS DE TRABAJO

Valencia, 13. — Por un decreto se autoriza al ministro de Obras Públicas para regular los instrumentos de trabajo de toda clase de utilidad para su empleo inmediato en la realización de obras públicas. — Coemos.

NUESTRA GLORIOSA AVIACION DESHIZO UNA IMPORTANTE CONCENTRACION FACCIOSA EN LAS CERCANIAS DE GRADO, ARROJANDO CON ACIERTO GRAN CANTIDAD DE BOMBAS Y HACIENDO FUEGO RASANTE DE AMETRALLADORAS

Oñón, 13. (Del enviado especial de Febus.)—A primeras horas de la mañana, desde nuestros puestos de observación se descubrió, entre Cabrils y Grado, avanzando por la carretera, con dirección a este último punto, una concentración importantísima de fuerzas enemigas. Como se sabe, en Grado está establecida, desde hace mucho tiempo, la Comandancia General de los facciosos. Las tropas enemigas ocupaban gran número de camiones y coches de turismo.

Nuestros observadores cursaron aviso rápido a uno de nuestros aeródromos y poco después se elevaron cinco cazas y cinco aparatos de bombardeo que se dirigieron al punto que indicaban nuestros observadores. Estos realizaron primeramente

un vuelo de observación y se lanzaron después sobre la caravana, arrojando unas 30 bombas de gran potencia. Varios camiones saltaron al aire convertidos en astillas. Luego arrojaron los aparatos gran número de bombas de menor potencia que las anteriores sobre los contingentes de tropas que, abandonando los vehículos, trataban de ampararse en las primeras casas de Grado.

Muchos soldados facciosos fueron alcanzados por la metralla, viéndose los cadáveres de algunos de ellos tendidos sobre la carretera. Algunos camiones trataron de retroceder para rehacerse, pero entonces los aparatos descendieron y, en vuelo rasante, hicieron funcionar las ametralladoras. Los ocupantes de estos camiones hu-

yeron a la desbandada, abandonando el material móvil y el armamento. En esta acción de la aviación republicana, se han ocasionado al enemigo gran número de bajas.

También colaboró la artillería haciendo nuestras piezas, en un tiempo no superior a una hora, más de 150 disparos sobre la concentración facciosa y refugios del interior de Grado. Los daños fueron considerables, apreciándose varios incendios, dos de ellos en dos edificios de importancia militar del mencionado pueblo de Grado.

Los aparatos de caza de la República hicieron sobre emplazamientos rebeldes en Rivillas, intenso fuego de ametralladora. — Febus.

LOS BULISTAS



—Bueno. ¿Y ahora qué invento yo?

ROMPIENDO MOLDES

VERDADES Y MENTIRAS

¿OTRA VEZ AL GOBIERNO LA C. N. T.?

El discurso último del camarada Alvarez del Vayo tiene bastante miga. Lo que dice este camarada, siempre es sustancioso; lo que dice cuando acude al mitin y lo que da a entender cuando no acude. Hay silencios más elocuentes que una catilinaria. Hombre inteligente, ha recibido los aires nuevos de la política en el roce con el mundo moderno; adiestrado en el socialismo— desde hace muchos años que pertenece al Partido fundado por Iglesias, de venerable y casi olvidada memoria — y activo factor de la política española en puestos preeminentes y de importancia que ha desempeñado con decisión, soltura y brío y las más de las veces con acierto. Ha tenido intervenciones realmente afortunadas, como la de Ginebra del año pasado.

Por estas tres condiciones que le adornan — la de europeo, la de buen socialista revolucionario y la de político vidente — ha acusado el contrastado que plantea en la política revolucionaria española el Partido único del Proletariado y su creación en estos momentos.

Dice que no es una fuerza absorbente. Bien; pero esto no es para que lo diga Vayo, sino para que el Partido lo demuestre con hechos y con actitudes. Las palabras tienen hoy un valor muy secundario, aunque las pronuncien personas de autoridad.

Reclama después el ex ministro de Estado la unidad sindical; la actuación del núcleo formado por las dos sindicales. Justo. Vayo ha afinado el problema y lo plantea claramente. Es así. Aunque se unan socialistas y comunistas de todo matiz y formen un partido — admitiendo que esto sea admisible — ese partido no podrá ser único del Proletariado.

El manifiesto de Marx y Engels dice estas palabras: «El objetivo inmediato de los comunistas es idéntico al que persiguen los demás partidos proletarios. Es decir, que el Partido Comunista no puede nunca ser un único partido proletario ni revolucionario. Aunque nos conveniga, aunque se haya hecho alguna vez con éxito. No puede ser. El ideal proletario no puede encerrarse en el cauce siempre estrecho e interesado de un partido.

Por eso la creación de un Partido Único del Proletariado, en las actuales circunstancias en que vivimos, es una gestión, una empresa — no le llamaremos manobra para que no se enfunde ninguno — absolutamente fuera de la trayectoria política revolucionaria. Por donde quiera que se encauce, contraviene algo del principio revolucionario marxista.

«Recuerda, el camarada partidario del Único, los tres objetivos inmediatos de la Revolución comunista? Formar la conciencia de clase, derrocar el régimen de la burguesía y llevar al proletariado a la conquista del Poder.

En la Revolución española, el proletariado de aquí tiene conciencia de clase tan clara y tan estrecha, que es el único que la tiene, y los que no son proletarios, no.

Llevar al proletariado a la conquista del Poder. En España, el proletariado organizado estaba en el Poder desde el 19 de julio en que con las armas en la mano, instado por el Gobierno de aquel día, le dió sentido a aquello de la República de trabajadores. Esto se consagró en la crisis de octubre en que la U. G. T., la C. N. T. y el Partido Comunista tenían en el Gobierno una mayoría abrumadora.

¿Por qué no se lanzó este Gobierno, que se llamó de la victoria, a realizar los actos propios de un Poder esgrimido por la representación total del proletariado español? A esta pregunta contestaremos otro día; hoy, no. El tercer objetivo y último de los partidos proletarios en el Poder es derrocar el régimen de la burguesía.

En política gubernamental no se puede destruir un organismo nacional, desarraigar una institución, sin tener su equivalente sustituto en la mano dispuesto ya para funcionar. Si se vacila y trascurre un minuto, la máquina se para y es lo peor que puede ocurrir. Para sustituir el régimen burgués, que era la única, la fundamental obligación de comunistas y socialistas, la Confederación ofrecía el Sindicato, la Federación de industria y la comuna y el colectivismo en el campo. Ofrecía la teoría, la organización de los hombres para hacerlo y el ejemplo práctico en muchas comarcas de España. Sin embargo, se rechazó con la indignación general. Algunos, que no sé la U. G. T., etc.

Y no hablemos más de esto; ¿para qué darle pena al clarividente orador del mitin e ilustre ex ministro. Las tres condiciones que le reconocemos — cultura, socialismo revolucionario y probidad política — le llevan a hacer una afirmación: «Mi convicción más profunda es que la C. N. T. debe ser llamada al Gobierno.»

Claro está que se la quiere llamar unida a la U. G. T. como representante del Proletariado organizado — esto sí que es Único — como educadora en España de la conciencia de clase — en esto también es Único — y como única, única, única organización de trabajadores que tienen una fórmula para reemplazar la economía y el régimen burgués por el trabajo y la producción estructurada al modo proletario.

No sabemos, claro está, si la C. N. T. aceptaría y en qué condiciones. Desde luego, suponemos que no se resignará al papel del epayo de la carta, que se le asignó en la crisis de octubre. La C. N. T. pagó la novatada entonces. No creemos que ahora se preste a repetirla. Pero no lo sabemos; nosotros no somos más que tornavoces y a veces informadores; son los organismos y los Comités los que sabrán lo que tienen que hacer. Desde luego, obrarán con toda lealtad y nobleza, como antes. Los que han inspirado y escrito el artículo de «Frente Rojo», que se ha reproducido en centenares de miles de papillos verdes para ser repartidos en la Ramba con muy requetematizada intención, eso no creo que los toleran a su lado nuestros compañeros. Los anarquistas, como con tanto regatín llaman a los que manejan la C. N. T., ni perdonan ni suplican. Caminan simplemente por su senda y a los que tienen que cederles el paso cuando sea, le escupan a la cara y siguen. El hecho de publicar cien mil prospectos con el panfleto vergonzoso que publicó «Frente Rojo» y reproducirlo y repartirlo en la Ramba y en toda Barcelona, no merece otra respuesta que esta que decimos. A...

Y el gran camarada Alvarez del Vayo, campeón hoy de la buena fe, se contagia de la ingenuidad cenetista y dice: —Eso sí; entrar en el Gobierno para que la Organización acate como un solo hombre los acuerdos que se tomen. Los camaradas de la C. N. T., comprenderán que no es mucho pedir.

La Confederación Nacional del Trabajo, es una Central sindical pura, no tiene programa político, tiene el anhelo de hacer la Revolución social, y no tiene más receta que el Sindicato, la aspiración colectivista y el comunismo antistatal. Aunque quisiera, no podría traicionarla. Por su apolitismo tradicional y por lo infranqueable e inadaptable de su programa, tiene que ejercer la oposición hasta que se realice la destrucción del régimen burgués — que es lo que Marx les encargó primordialmente a sus discípulos —, mientras no se complete su programa fun-

o en las Juventudes. Porque la C. N. T., amigo Vayo, camarada ilustre, recibe la proyección de la F. A. I., en la cual se baña muy a gusto, y el impulso de las Juventudes Libertarias y de los Ateneos, que no le dejan claudicar ni retroceder ni hacer enjuagues ni chapuzas. Hacen lo que deberían hacer las Juventudes Socialistas y el buró comunista, en vez de defender la libertad de comercio y el mando único en las fábricas. Cree la masa incoercible que sigue al Comité Nacional de la C. N. T., que ha llegado el momento revolucionario, y quiere hacer la Revolución. Son hombres, Señor, hombres honrados, decentes, que no tienen más que una palabra. La C. N. T. quiere, antes que todo, estructurar la Revolución.

Los especuladores de la «ayuda a España»

Tiempo atrás debimos ocuparnos de los especuladores de la solidaridad internacional con la España antifascista, con motivo de la aparición de cierto personaje aventurero que había sorprendido la buena fe de un fraternal colega de Valencia, haciéndose pasar por representante de una fantástica Junta de Socorro y Reconstrucción de España.

Trátase de un individuo llamado Isaac Libenson, conocido en la Argentina por sus malabarismos políticos económicos, complicado en un «affaire» financiero con personajes de la dictadura uriburista, los cuales montaron un negocio de muchos millones, destinados a construir elevadores de granos con fondos suministrados por el Estado y que iban a hacer pagar además por otro lado, a los campesinos. El tal Libenson era el director y «técnico» del negocio, que fracasó debido al retiro y muerte del dictador. Al poco tiempo, el mismo personaje se convirtió, por arte de magia, en izquierdista, y líder agrario y demagogo, ocupándose en condición de tal, entre otras cosas, de la «ayuda a España», sin haber logrado, a pesar de sus habilidades, que ninguna institución seria de ayuda a España avale sus sospechosos planes.

No obstante, nos encontramos con que Isaac Libenson apareció en Valencia, conjuntamente con su hermano Lázaro y otro individuo, pretendiendo representar a una Junta Central de Socorro y Reconstrucción de España y exponiendo un pomposo proyecto de socorro que pretende sea oficializado por el Gobierno. Algunos periódicos de Valencia publican ese plan, tomando al parecer en serio lo de la Comisión que representa al «movimiento popular argentino».

Reclamamos más atención y más control sobre estas cosas. No es posible que individuos que no representan a nadie y de antecedentes dudosos además, sean tomados en serio y aparezcan como «benefactores» del pueblo español. Basta de farsas y de especulación en torno a la «ayuda a España».

Los japoneses han iniciado las hostilidades en Chapei

Shanghai, 13. — Okyul, alcalde de Shanghai, ha publicado un comunicado diciendo: «Unos fusileros y marineros japoneses atacaron esta mañana a las nueve y cuarto, a los soldados chinos en la vía férrea de Chapei, violando de este modo las promesas hechas por ellos de que no abrirían las hostilidades, promesas reiteradas ayer por el ósul del Japón.»

Las tropas chinas resisten vigorosamente. — Fabra.

Los japoneses insisten en haber tomado Hankeu

Tokio, 13. — La guarnición japonesa de Tien-tsin anuncia que las unidades japonesas que atacaban Hankeu desde ayer por la mañana, ocuparon finalmente la ciudad por la noche, a las 20.30. Ambas partes registran muchas bajas y no se ha fijado todavía su número. Después de un duelo de artillería que duró toda la jornada, los chinos empezaron a evacuar Hukuanan, después de una resistencia feroz de 400 soldados pertenecientes a la 88.ª división del ejército central. Los chinos se retiraron finalmente en dirección a la montaña. — Fabra.

Las potencias europeas reclaman por sus intereses en Shang-hai

Tokio, 13. — La nota común enviada anteyer por los representantes de Alemania, Estados Unidos, Francia, Inglaterra e Italia al Gobierno de Nankin y al embajador del Japón en China, subraya la importancia de los intereses de dichas Potencias en Shang-hai.

Se pide también que el Gobierno chino retire sus tropas y a los japoneses que no envíen más refuerzos. — Fabra.

Atención, militantes de la C. N. T.: Comorera y Pasionaria anunciaron en su famoso mitin de Valencia, cosas que no deben caer en saco roto. Sobre todo es forzoso reconocer que no les falta inteligencia para aprovechar todas las situaciones. Aprovechad vosotros estos discursos para deducir actuaciones futuras.

Sólo individuos de mentalidad torva y de visión estrecha, sólo partidos formados por sectarios y gentes de aluvión, sólo organismos incapaces de abarcar la magnitud de la empresa, la grandiosidad de este drama que estamos escribiendo con nuestra sangre, pueden no sentir anhelos de superar este presente, pueden no vivir la inquietud de no aportar toda clase de sacrificios personales, políticos y sociales al coronamiento de esta obra de libertad y de justicia social

Las autoridades chinas tratan de reforzar las defensas de Shanghai

Shanghai, 13. — Las autoridades de las concesiones internacionales británica y francesa han anulado todos los permisos de la Policía de dichas concesiones. Todas las unidades militares han sido movilizadas en ambas concesiones, y han sido construidas barricadas en la frontera norte de la concesión internacional. Gran número de sábitos británicos son evacuados.

Las autoridades chinas se niegan a acceder a la retirada de sus milicianos y a

la demolición de las obras de defensa del puerto y de la ciudad. Al contrario, han sido movilizadas innumerables escuadras para reforzar las fortificaciones existentes y construir nuevas trincheras.

Actualmente se encuentran en aguas de Yangtsé las siguientes unidades navales: el galeoflota «Duncan» y el crucero «Danae», ambos británicos; tres buques de batalla franceses y dos buques de batalla norteamericanos. — Fabra.

En Londres no creen las patrañas de los facciosos

Londres, 13. — A propósito del bombardeo del «British Corporal», se sabe que el Estado Mayor de Salamanca declaró que se trataba de aviones pertenecientes al Gobierno de la República, debidamente arreglados. Por otra parte, el Gobierno británico, después de recibir las declaraciones de las «autoridades» de Palma de Mallorca, no está dispuesto a aceptar el simple desmentimiento de las «autoridades» de Salamanca, aunque está

dispuesto a reconocer que se ha equivocado al le dan pruebas de ello.

En estas condiciones, se espera en Londres la respuesta de Franco a la protesta británica. El periódico «Morning Post», refiriéndose a esta cuestión, dice: El Gobierno británico tiene la certidumbre de que los aviones culpables del bombardeo procedían de una base nacionalista, concretamente de Palma de Mallorca. — Fabra.

Cierre de Bancos en Shang-hai

Shang-hai, 13. — Las autoridades japonesas desmenten las afirmaciones del alcalde de Shang-hai, según las cuales el fuego de fusilería de Chapei fué provocado por los japoneses.

Debido a la tensión que reina en esta ciudad, los cuantacientistas retiraron precipitadamente sus depósitos de los Bancos y éstos ordenaron el cierre de los establecimientos bancarios durante algunos días. Ante esta decisión, la Asociación de banqueros extranjeros se reunirá para estudiar igualmente el cierre de los Bancos por algunos días.

Se sabe que el 27 de agosto llegará un batallón francés de infantería procedente de la Indochina. — Fabra.

Ocupación de una ciudad por las tropas japonesas

Tien-tsin, 13. — El Estado Mayor japonés declara que fué ayer, a las 13.30, cuando las fuerzas niponas ocuparon Nankoutchen, después de un combate de varias horas. Las tropas japonesas llegaron al pie de una cadena de montañas que dominan a la región. Las tropas chinas resisten aún en los picos, inaccesibles para la aviación. — Fabra.

El alquiler de barcos de guerra produce recelos en la Argentina

Buenos Aires, 13. — A propósito del alquiler, por los Estados Unidos, de barcos de guerra al Brasil, ha declarado el ministro de Negocios Extranjeros, Saavedra Lamas:

«Argentina, fuerte con su tratado de amistad con el Brasil, no siente inquietud alguna ante el proyecto de los Estados Unidos, pero el principio mismo del alquiler de los barcos de guerra por una Potencia a otra Potencia del continente americano, le parece peligroso para el equilibrio de las fuerzas militares y contrario a la teoría del Derecho Internacional.» — Fabra.

El Japón declara que «China es responsable de la agravación de la situación actual»

Tokio, 13. — Las decisiones tomadas esta mañana, en el curso del Consejo de ministros, han sido presentadas oficialmente por el portavoz del Gobierno en el comunicado siguiente: «El Gobierno discutió las medidas que debía tomar frente a los acontecimientos

críticos susceptibles de producirse por la tirantes reinante actualmente en Shang-hai. Debido a que China es responsable de la agravación de la situación actual, el Gobierno ha decidido negociar con el Gobierno de Nankin para evitar la extensión de los incidentes. Hará presión a fin de que abandone su actitud provocadora ante el Japón.

Desde luego, han sido tomadas ya toda clase de medidas para asegurar la protección de los residentes japoneses en China.»

Antes y después del Consejo de ministros, se celebraron varias conferencias entre altos funcionarios en los Ministerios de Marina y Guerra. — Fabra.

El caso ejemplar de Madrid anima al pueblo chino a mantener su independencia

Nankin, 13. — El grito de guerra que anima a las fuerzas chinas, es el siguiente: «El pueblo chino hará la defensa de Nankin tan memorable como el asedio de Madrid.»

Las autoridades están firmemente decididas a defender la ciudad. Han terminado las obras de defensa del río y los preparativos antiaéreos. Numerosas trincheras han sido construidas en el interior de la ciudad.

El Comité permanente ejecutivo central del Kowmintang ha pedido a sus miembros que olviden durante la guerra sus enemistades personales, lo que se interpretará como una tendencia a la colaboración entre todos los grupos políticos. — Fabra.

Se sigue combatiendo en Chapei

Shang-hai, 13 (urgente). — Los japoneses atacaron a las tropas chinas en Chapei, esta mañana, a las nueve y cuarto. A las diez y media prosiguió el combate. — Fabra.

Revuelta militar en Paraguay

Asunción, 13 (Urgente). — Las fuerzas de la marina de guerra se han amotinado esta mañana y han ocupado la capital. Exigen la dimisión del Gobierno. — Fabra.

Construcción de fortificaciones enemigas

Torrelaguna, 13. (Del enviado especial de Febus.) — Se ha apreciado una gran actividad en diversos sectores de esta zona por lo que se refiere a las brigadas rebeldes de fortificación, habiéndose visto como para la construcción de trincheras se empleaban las más modernas máquinas de construcción alemana. — Febus.

INFORMACION NACIONAL

Han sido detenidos en Madrid varios agentes fascistas, que, como miembros de una vasta organización de espionaje, se habían infiltrado en nuestro Ejército

LA REVOLUCION Y LA GUERRA, AL DIA

La moral de los frentes y los discursitos de la retaguardia

CABE pensar, ante las demasías de lenguaje de algunos héroes de retaguardia, la opinión que tales excesos inspiran a los que diariamente se juegan la vida en las trincheras. Seguros estamos, de que, ni uno sólo de los auténticos forjadores del triunfo proletario, quedará por sentir en lo profundo de su conciencia revolucionaria, el desprecio más rotundo hacia semejantes individuos.

Y para esto, ningún "discurso" como la perorata famosa de Valencia, en la que se catalogó como tribus salvajes, a aquellos miles de abnegados camaradas que, en su afán romántico, y después de vencer a los traidores en toda Cataluña acudieron a liberar a sus mártires hermanos de Aragón. La mayor parte de ellos, como nuestro inmortal Durruti ya han perecido. Todos eran auténticos héroes populares. Salían de Barcelona o de otros puntos, en camiones, en "autos", o como podían a contender con su enemigo cuya fuerza y posiciones ignoraban. Carretera adelante, avizorando el horizonte, mal armados y con una deficiente organización militar se internaban muchas veces en terreno enemigo cayendo gloriosamente en la defensa de sus ideales redentores. Estas eran las "tribus" que un señor se ha creído con derecho a calificar y llenar de vituperios.

Ahora bien; ¿puedo decirles a tales insultos además de quebrantar la unidad de la retaguardia no perjudican la moral de los frentes? En efecto: quienes de forma tan ejemplar luchan desde los primeros días contra el enemigo común, pese a su desprecio por la insensatez de los provocadores, habrán de sentirse molestos al verse injuriados impunemente de semejante forma. Y el estado de ánimo que tal molestia pueda originar no es precisamente el más apropiado para favorecer el reconocido heroísmo de los combatientes. Y todo lo que no sea incrementar la moral del soldado es nefasto derrotismo. Véase, pues, lo imprudente de tales incalificables afirmaciones.

Convengamos, entonces, en que es preciso controlar las viperinas lenguas de algunos "controlados" señores de la feliz retaguardia. Así lo exige la buena marcha de las operaciones, que siempre son resultantes de la moral de los soldados. A callar, pues, y a trabajar un poco más por la quebrantada unidad antifascista y sindical, tan obstaculizada por los despropósitos de unos cuantos insensatos. Días decisivos nos esperan. A ellos tenemos que hacer frente, formando un bloque indestructible que aplaste al enemigo donde quiera que se encuentre. Aquí y allí. En el frente o emboscado en la retaguardia.

El reverendo Leonard Willian explica la impresión que le ha producido la España antifascista

Madrid, 13. — El reverendo Leonard Willian, elemento destacado del clero británico, que ha venido a España con el Comité de coordinación y ayuda a nuestro país, hablando con un periodista, ha dicho:

—Debo confesar, ante todo, que la opinión de mi país ha variado considerablemente en favor de la masacre de Guernica y del bombardeo de Almería por barcos extranjeros. Había gente en Inglaterra, especialmente entre la clase media, que aceptó, sin previo examen, el retrato moral que la Prensa derechista daba de Franco. Lo consideraban como un patriota caballeroso y patriótico, en lucha contra el caos y la barbarie roja. Pero la verdad ha llegado a abrirse paso.

—¿Cómo se desarrolla en Londres la ayuda a España? —Pertenezco, en mi país, a la Christian Hoodship Comite, y en una primera reunión celebrada en Londres, se recaudaron inmediatamente 300 libras.

—¿Ha tenido ocasión de comprobar el trato que da la República a los sacerdotes que no son enemigos declarados del pueblo?

—Teniendo en cuenta la actitud de rebeldía adoptada por una gran parte del clero español contra el Gobierno, es doblemente loable el proceder seguido por las autoridades con los seis sacerdotes capturados en el santuario de la Virgen de la Cabeza. Precisamente he tenido ocasión de hablar con ellos en el penal, y me han dicho que estaban bien atendidos, y que no tienen la menor queja sobre el trato que se les da.

—¿Se observan en España los síntomas de desorden que nos atribuyen los periódicos extranjeros? —Estoy muy satisfecho por haber podido comprobar que el Gobierno de España, por su conducta limpia de sectarismo, contribuye grandemente a desahogar en el extranjero los infundios lanzados contra el orden republicano. —Cosmos.

ESE LIDER CAMALEON DE LA ARGENTINA, ¿DONDE ESTABA CUANDO LAS LUCHAS CONTRA LA MONARQUÍA? ¡¡QUE DIGA DE SU ACTUACION!!...

(De la «Correspondencia de Valencia», del 11-8-37)

En Teruel, los facciosos se vieron obligados a cambiar la guarnición a causa de conflictos internos

Torreblaja, 13. (Del enviado especial de Febus). — Poco, por no decir nada, ha ocurrido de particular en el día de ayer y mañana de hoy en el vasto frente de esta zona. Dúo de artillería, algún disparo de fusil y de vez en cuando morterazos.

Por lo que se ha podido apreciar, en el interior de Teruel ocurren cosas desagradables para los facciosos. Las diferencias entre las diversas fuerzas políticas y guerreras de los rebeldes, aumentan. Confirma esto el hecho de que, según noticias fidedignas, se ha cambiado la guarnición de la capital turolense y se han llevado requetés y falangistas, lo que parece indicar que no vayan a ser muy fuertes sus ataques, pues como es sabido no es mucho el deseo que sienten los falangistas

de enfrentarse con nuestros soldados. La justicia popular actuará en la tarde de hoy con toda energía y justicia al enjuiciar el primer caso que se verá contra unos comisarios de Guerra que han desertado de sus puestos en unos momentos de apuro y dominados por el temor que hasta entonces no habían sentido.

Ante el Tribunal comparecerán dos comisarios que fueron detenidos, cuando después de haber abandonado sus puestos intentaban pasar la frontera. Para los dos pide el fiscal la pena de muerte.

La aviación leal realizó vuelos de reconocimiento y fué atacada por el fuego de las baterías antiaéreas enemigas, sin que se registrara novedad. —Febus.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Los soldados del Pueblo hicieron un avance de dos kilómetros, llegando a las cercanías del cementerio de Brunete

Nuestra aviación actuó con gran eficacia en varios frentes

Valencia, 13. — Parte oficial de guerra, facilitado por el Gabinete de Defensa Nacional, a las veinticuatro horas.

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO. — Fuerzas propias, realizaron una incursión hasta las cercanías de la casa inmediata al cementerio de Brunete, en una profundidad de dos kilómetros, sin encontrar enemigo ni ser hostilizadas.

En los restantes sectores, tiroteo y cañoneo habituales.

ESTE. — En un reconocimiento hasta las proximidades de Nuez de Ebro, nuestras patrullas sorprendieron a fuerzas enemigas, a las que hicieron algunas bajas.

La artillería rebelde cañoneó varias posiciones.

Se han presentado en nuestras filas, un soldado con armamento, y cuatro sin él.

NORTE:

SANTANDER. — Ligero cañoneo enemigo, desde Argonedo. Las baterías propias, batieron una

concentración hacia Colloto, en las inmediaciones de Barruelo.

ASTURIAS. — Bombardeo de Grado por nuestra artillería, combinado con la aviación, causando grandes daños a una concentración enemiga y obligando a salir precipitadamente del pueblo a varios coches, que fueron ametrallados.

Se han pasado a nuestras filas, siete soldados.

SUR TAJO. — En la cuenca del río Algodor, el enemigo intentó un golpe de mano, que fué frustrado por contraataque propio, y terminó con la huida de los rebeldes.

En otros sectores, ligeros tiroteos.

Los facciosos cañonearon la posición de Sombretete, y las próximas a la carretera de Polán a Toledo.

En la posición de Castillo de Malpica, se ha oído ligeros tiroteos en las líneas enemigas.

La artillería bombardeó trenes y camiones, consiguiendo dificultar el tránsito en la zona de retaguardia rebelde.

TERUEL. — Desde Asor al norte de Arroyo Frío, en el sector de Be-

mas, el enemigo hostilizó con fuego de ametralladora y fusil.

Entre Monreal y Villafranca del Campo, fué volado un tren de ocho unidades.

En un reconocimiento propio, se rebasó en más de un kilómetro, el pueblo de Panerudo.

EJERCITO DEL AIRE

La aviación leal ha efectuado los siguientes bombardeos:

Aeródromo de Haro, en el que había seis aparatos.

Estación férrea de Sigüenza, en cuyos andenes se observaron ochenta vagones.

Aeródromo de Burgos, situado junto a un bosque, que nuestros pilotos consiguieron incendiar, aparte de los destruidos ocasionados en el campo, junto a los aparatos.

Los trenes con bastantes unidades. Y una concentración de camiones en el sector de Grado a Asturias. Los camiones fueron también cañoneados por nuestra artillería y ametrallados por la aviación. — Febus.

Belarmino Tomas recibió a los capitanes de los buques mercantes ingleses surtos en El Musel

Gijón, 13. — El delegado del Gobierno, Belarmino Tomás, recibió la visita de los capitanes de los buques mercantes ingleses que entraron en el puerto de El Musel. La entrevista fué cordialísima.

Uno de los capitanes iba acompañado de un delegado de los mineros ingleses, que, como se sabe, ha venido a entregar a los mineros asturianos víveres enviados por aquéllos. — Cosmos.

Defendiéndose con bombas de mano, llegó un evadido de la Casa de Campo

Madrid, 13. — A nuestras filas de la Casa de Campo ha llegado un evadido. Para poder escapar, tuvo que luchar con bombas de mano contra los traidores que trataron de impedir que viniera a nuestro lado. — Febus.

Mineros ingleses traen obsequios para los mineros de Asturias

Gijón, 13 (Servicio especial de Febus). — El delegado del Gobierno, Belarmino Tomás, recibió la visita de los capitanes de los barcos mercantes ingleses que entraron ayer en el puerto de El Musel. La entrevista fué cordialísima.

Uno de los capitanes iba acompañado de un delegado de los mineros ingleses que, como se sabe, ha venido a entregar a los mineros asturianos obsequios que les dedican aquéllos. — Febus.

Combate naval en aguas de Gijón

Gijón, 13. (Servicio ejecutivo de Febus). — En el combate librado en la mañana de ayer a la altura de Gijón entre nuestro destructor "Ciscar" y bous facciosos y los buques "Júpiter" y "Ciudad de Océa", el "Júpiter" fué seriamente tocado en la banda de babor y pops.

El "Cervera" pretendió acudir en auxilio de los buques facciosos, pero tuvo que regresar a su punto de partida ante la presencia de otros buques leales.

Entraron en el puerto de Gijón cuatro barcos. — Febus.

El general Miaja recibe a los periodistas

Madrid, 13. — El heroico defensor de Madrid, general Miaja, a su regreso de Valencia recibió a los periodistas que hacen información en su Cuartel General.

Los informadores saludaron afectuosamente al general Miaja y este les manifestó que regresaba de Valencia, en donde había estado unos días descansando y había sido colmado de atenciones por parte del Gobierno y del pueblo.

Terminó diciendo que nuevamente se encargaba del frente del Centro. — Febus.

Declaraciones de un soldado evadido del campo faccioso acerca del régimen de terror en la retaguardia enemiga

Alcañiz, 13. (De nuestro enviado especial). — Escapado de Vivel ha llegado a nuestras filas de Martín del Río el soldado Miguel Pons, vecino de Pueblo Seco, que ofrece un aspecto lamentable de abandono y miseria.

Ha contado que fué hecho prisionero por los facciosos, junto con otros compañeros, cuando se bañaba en el río Martín, y le llevaron a Vivel donde, tras encerrarlo en la cárcel y someterle a malos tratos para obligarle a declarar, como se negó a facilitar datos que permitieran a los facciosos conocer las fortificaciones y situación de nuestras posiciones, le pusieron cuñas en las uñas, que golpearon, torturándole horriblemente. A uno

de sus compañeros, que intentó rebelarse, le mataron en la propia prisión.

Ha añadido que unos vecinos de Vivel, que cuando estaba este pueblo en poder de las tropas leales se mostraban como grandes revolucionarios, son ahora los que más se destacan en la represión contra los elementos izquierdistas y sus moderados.

La cárcel está repleta de hombres y mujeres, y en el pueblo domina un régimen de terror impuesto por los vascos en sus cursos, ayudados por algunos falangistas.

A él le destinaron a fortificaciones y, aprovechando la circunstancia de encontrarse en un puesto avanzado, huyó, ocultándose por entre matorrales. — Febus.

Decreto reorganizando el Cuerpo de Seguridad

Valencia, 13. — La "Gaceta" publica el siguiente decreto sobre reorganización del Cuerpo de Seguridad.

El Cuerpo de Seguridad estará integrado por fuerzas de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad, Asalto y Guardia Nacional Republicana.

El escalafón general del Cuerpo quedará dividido en dos grupos: uniformados y civiles. El uniformado se compondrá de dos secciones: la de Asalto y la Urbana. El civil estará compuesto por tres secciones: Policía Interior, exterior y especial.

A la sección de Asalto le estará encomendado el mantenimiento del orden público y con él la defensa y seguridad del Estado. La sección Urbana tiene como

misión, además de asegurar el orden, la vigilancia de las poblaciones. La sección de Policía Interior tiene a su cargo la persecución de delitos, tanto de carácter común como social.

A la Policía exterior corresponde la vigilancia de fronteras, puertos, ferrocarriles y hoteles, y cuanto se refiera a la entrada y salida de nacionales o extranjeros en territorio de la República.

La Policía especial tiene a su cargo la vigilancia y la investigación de todas las actuaciones contra el régimen y que no se refieren a la seguridad del Estado. Su misión dependerá exclusivamente del Departamento oficial de Información del Estado. — Cosmos.

El Pleno Regional de la C. N. T. trató problemas de actualidad

Valencia, 13. — Ha terminado el Pleno Regional de la C. N. T.

Parece que se han estudiado los problemas de la guerra y la situación de los diversos asuntos en la retaguardia, acordándose que diversas representaciones del Comité Nacional se pongan al habla con

las autoridades y representaciones de los diversos partidos antifascistas. En cumplimiento de este acuerdo, el Comité Nacional ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno.

No se ha facilitado referencia de esta entrevista. — Febus.

Para sofocar el movimiento de los obreros de Motril, los facciosos tuvieron que concentrar numerosas fuerzas

Valencia, 13. — La sublevación de los obreros de la fábrica de azúcar de Motril, ocurrida hace días, parece que fué debida a escasa remuneración. Para sofocar el movimiento los facciosos concentraron fuerzas de Sierra Lújar, Orgiva y Carcajal Negro.

En Caratauna hubo también conato de insurrección y se empleó la dinamita contra los sublevados.

El 10 del actual el movimiento repercu-

tió en Lanjarón con intenso tiroteo. La reciente sedición de Granada fué producida por un Tabor de Regulares, dos batallones del regimiento de La Corona y fuerzas de Asalto.

En el subsector comprendido entre Torrecastrilla y Sacrejas, del frente de Guadilajara, se ha oído fuego en el campo rebelde suponiéndose que fué producido por luchas entre las fuerzas enemigas. — Cosmos.

INFORMACION DEL EXTERIOR

El Gobierno inglés «no aceptará una respuesta negativa» de Franco sobre el ataque al «British Corporal»

CRONICA INTERNACIONAL

La Historia, de vacaciones

El panorama internacional se nos presenta desierto. Viajes, entrevistas, reuniones, cambio de notas —y hasta banquetes— todo está suspendido. Es que los señores de los destinos del Mundo descansan. Veranean en playas y montañas.

No estamos enteramente convencidos de que hace unos miles de años Jesús detuvo el sol. Pero debemos constatar "de visu" que, frente a las imperiosas exigencias del calor y cansancio, los diplomáticos, con sólo cerrar bajo llave sus papeles, paran la Historia, hasta... nueva orden.

Angurrientos que este verano les sea provechoso. ¡Que resulte restaurador de sus nervios y su cerebro! Dentro de poco, cuando vuelvan a sus papeles, y la Historia retome su eterno movimiento, se encontrarán, otra vez, con los viejos problemas, con las viejas tragedias, aún más complicadas los primeros, más hondas las segundas. Porque está paralizada la historia oficial, la que los dioses de la diplomacia tienen la ilusión de guiar o realizar en sus despachos y legitimar con sus firmas y sus sellos. Pero, como los pueblos no se permiten nunca vacaciones, la otra Historia —la Historia viva, palpitante y sangrante— sigue su curso, implacablemente.

Despertarán mañana de sus sueños paradisiacos los representantes de los Estados. Y despreciándose frente a la inmensidad azul del Océano, en el silencio de las altas montañas, sentirán, improvisadamente, zumbiar en sus oídos —brutal llamamiento a la realidad— las malditas palabras: ¡España! ¡China! ¡Ginebra!...

Y reiniciarán sus tareas febriles, agotadoras. Retomarán el trabajo agitado y absurdo de los canceleros, y las cancelerías el loco trabajo de Sísifo. Se abocarán nuevamente a resolver la cuadratura del círculo, con la misma torpeza de algunos candidatos al manicomio: ordenar el desorden, reorganizar el caos, rejuvenecer lo podrido, hacer triunfar la prosperidad en un mundo de incesante destrucción, hacer resplandecer la paz en una civilización, cuya Historia fué enteramente escrita en campos de batalla.

En septiembre próximo, encontraremos a todos los actuales veraneantes en Ginebra. Porque, aunque parezca mentira, existe todavía una Liga de Naciones. Porque, aunque parezca mil veces mentira, existen todavía unos señores muy serios y solemnes, que se proponen resolver, en los salones grises y sordidos de la Liga, algunos problemas que conservan bien empacados y clasificados: la "guerra civil" española, el conflicto del Extremo Oriente; dos semilleros de futuros conflictos, cuya magnitud es imposible imaginar, como es imposible restringir.

¡Descansen en paz, gocen de sus vacaciones, los dioses de la diplomacia! Fese a ellos, la Historia, la verdadera Historia, camina. Está impulsada por dos leyes fatales e inerceribles. La primera, que lleva un mundo incongruente a deversarse a sí mismo, descomponerse, hundirse. La segunda, que lleva un mundo nuevo a elevarse, a afirmarse. Revolución. Fascismo.

El mundo nacido de la Revolución mirará con extrañeza a los "diplomáticos". Se preguntará si se trata de ilusos y alucinados quienes, como Jesús, quieren dominar al sol, o si se trata de comediantes. En uno u otro caso, los diplomáticos y la diplomacia serán enviados, por siempre, de vacaciones...

Ataques inmotivados contra los corresponsales extranjeros en Berlín

Berlín, 13. — La Asociación de la Prensa Extranjera de Berlín ha decidido enviar una delegación al secretario del Estado, Walter Funk, al jefe de Prensa del Gobierno del Reich y a Gottfried Aachmann, ministro plenipotenciario, a fin de poner en claro las acusaciones contra los corresponsales extranjeros de Berlín hechas por la Prensa alemana. Además, la Asociación ha dirigido a «Der Angriff» una carta declarando, entre otras cosas, que el Comité de la Asociación de la Prensa Extranjera de Berlín se ha enterado, con indignación, de las amenazas de acusación proferidas ayer contra periodistas extranjeros. La Asociación rechaza enérgicamente la alegación de que los corresponsales extranjeros en Berlín, en especial Norman Ebbut, su ex presidente y uno de los miembros más destacados, se hubiesen hecho culpables en sus servicios de información, de corrupción y difamación e incluso de actividades contrarrevolucionarias dirigidas contra el Gobierno del Reich. «No habémos presentado pruebas concretas en apoyo de estas acusaciones. Cada uno de nuestros miembros está interesado en alto grado en conocer de qué manera queréis justificar lo que avanzásteis. Nuestro periódico hace mención de 80 corresponsales británicos que se han presentado a los servicios oficiales alemanes. La Asociación, que es la representación profesional de sus miembros en Berlín y la acreditada cerca del Gobierno del Reich, no tiene conocimiento de estos 80 periodistas ingleses. La Asociación estima que vuestros artículos son lamentables y tienen la finalidad de convertirnos en casa sobre la cual puede tirarse impunemente.» — Telexpress.

En honor de los marinos ingleses, se organizan numerosos actos oficiales. — Cosmo.

Son más de 200 los alemanes detenidos en Rusia

Berlín, 13. — Según noticias recibidas han sido detenidos en la Unión Soviética 214 súbditos alemanes en total, habiendo sido practicadas 91 detenciones en Moscú solamente. Dicha cifra corresponde a la quinta parte de los alemanes residentes en la U. R. S. S. — Telexpress.

Las tropas chinas rechazan valientemente el ataque japonés

Shang-hai, 13. — Se anuncia de buena fuente que los combates de Chapel derivan en una sangrienta batalla. Las tropas chinas han contestado valientemente, a las tres y media de esta tarde, logrando ocupar los alrededores de la estación de Tient-Un-Gan, en la línea del ferrocarril de Shang-hai a Wu Sund. Dicha estación dista cerca de un kilómetro del cuartel general del cuerpo de desembarco japonés. Los obuses chinos han producido incendios en la fábrica de cristal japonesa situada en Chapel. — Fabra.

Manifestación antihitlerista de los atletas americanos

Nueva York, 13. — El equipo de atletas americanos que actualmente se encuentran visitando las principales capitales de Europa, han rechazado la invitación del Gobierno alemán de visitar a Berlín. Alegan como motivo de no aceptar tal invitación, las persecuciones religiosas en la Alemania hitleriana. — Telexpress.

Una «visita» de 30 barcos ingleses en Grecia

Atenas, 13. — Es esperada de un momento a otro, en El Pireo una importante escuadra inglesa, integrada por unos 30 buques de todas clases, entre ellos tres acorazados y un buque portaaviones. Los barcos ingleses visitarán también a Salónica y otros puertos de Grecia. Dedicarán que esta visita no tiene ninguna relación de carácter político.

En honor de los marinos ingleses, se organizan numerosos actos oficiales. — Cosmo.

En China se considera que no puede evitarse ya la guerra contra el Japón

Nankín, 13. — En las esferas oficiales chinas, no se oculta el pesimismo por el desarrollo de los acontecimientos en Shang-hai, descartándose casi por completo, la esperanza de que pueda evitarse la guerra con el Japón.

El Ministerio de Relaciones Exteriores, ha publicado un documento en el que se enumeran los actos cometidos por los japoneses en China, bombardeando ciudades abiertas, ametrallando con la aviación a las poblaciones civiles de la retaguardia, efectuando desembarcos en distintos puntos de China, como el último llevado a cabo en Shang-hai, y cometiendo otros atentados evidentes a la soberanía e independencia de China. Se pone de relieve que los desembarcos de hombres y material, efectuados bajo la protección de la escuadra japonesa en Shang-hai y su región, constituyen flagrantes violaciones de los postulados más elementales del Derecho Internacional. Ante ello, sólo y con el apoyo de otros países, China se apresurará a defender su independencia, aunque tenga que lanzarse a una larga y agotadora guerra de resistencia.

El Japón justifica su ataque a Shang-hai con el incidente provocado en el aeropuerto de esta ciudad

Tokio, 13. — El ministro de Negocios Extranjeros japonés ha publicado un comunicado sobre la situación en Shang-hai. Estima que en estos momentos deberían observar fielmente los compromisos suscritos en 1923, cuando la cesación de las hostilidades. Dice que la tensión existente en Shang-hai ha sido provocada por el asesinato de un subteniente de la Marina japonesa y del primero de a bordo, Saito. Estas personas, según dicho documento fueron asesinadas en las proximidades de la concesión por las milicias chinas.

Estima que la situación se ha agravado aún más a consecuencia de las continuas provocaciones por parte de los chinos. — Fabra.

Huelga solidaria de los obreros de la Chrysler

Detroit, 13. — Sigus la huelga en las fábricas de automóviles Chrysler en Detroit, protestando por el despido injusto de cuatro compañeros de trabajo. Son 21.000 obreros los que han correspondido a este acto de solidaridad. — Telexpress.

Durante una hora se ha luchado intensamente en Shang-hai

Londres, 13 (Urgente). — A la Agencia Reuter le confirman que se han abierto en Shang-hai las hostilidades entre chinos y japoneses y le comunican los primeros detalles de la lucha. Esta se desarrolla con enorme encarnamiento desde las nueve y media de la mañana y a las diez y media aun seguían los combates, todavía con mayor intensidad. Se lucha furiosamente en el barrio de Chapel, teatro ya de los combates de 1931 entre chinos y japoneses. La escuadra nipona no ha entrado en acción como tampoco los aeroplanos de los buques portaviones, que sobrevuelan constantemente Shang-hai arrojando proclamas. — Cosmo.

Duelo de artillería en Shang-hai

Shang-hai, 13. (De la Agencia Reuter). — Entre las fuerzas chinas y japonesas ha comenzado un duelo de artillería. Los chinos dirigen sus disparos contra el cuartel general de la guarnición japonesa. De todas maneras, el fuego de artillería es intermitente. — Fabra.

Alemanes expulsados por espionaje

Londres, 13. — El periódico «Daily Herald» anuncia que han sido expulsados de Inglaterra otros ciudadanos alemanes. El periódico laborista escribe: «Un cierto número de súbditos alemanes fueron advertidos por el Ministerio del Interior que debían abandonar Inglaterra. Su salida fué inmediata. Además otros alemanes, a consecuencia de un interrogatorio a que los sometieron los inspectores de Scotland Yard decidieron por propia iniciativa salir bruscamente de Inglaterra.» — Fabra.

Se confirma la ocupación de Hankeu por los japoneses

Tientsin, 13. — Los japoneses han ocupado la ciudad de Hankeu. Los combates que han tenido lugar en Liang-Paián, sobre la línea del ferrocarril Pekín-Hankeu han terminado con la derrota de las fuerzas chinas. — Telexpress.

Se espera un inminente desembarco de tropas japonesas en la desembocadura del Yany Tse Kiang

Nankín, 13. — El Gobierno chino denuncia la violación del territorio nacional por los japoneses, principalmente por su aviación. Esta efectúa constantes vuelos de reconocimiento y propaganda sobre Hankeu y Shang-hai, aumentando el temor de las poblaciones ante un posible ataque aéreo.

En Shang-hai la tensión es enorme y las precauciones considerables en las concesiones extranjeras. El comandante de Francia ha anunciado oficialmente que el día 28 del actual recibirá refuerzos consistentes en un batallón de infantería de Marina, procedente de la Indochina francesa.

Se espera como inminente un desembarco de tropas japonesas en la desembocadura del Yang Tse Kiang, por advertirse ya la presencia de los buques de guerra japoneses dispuestos a proteger la operación. El lugar más propicio para el desembarco se halla al norte de Shang-hai. En este puerto se encuentran dos barcos de guerra británicos, cuatro franceses y dos norteamericanos. — Cosmo.

Eric Drummond se dirige a Escocia

Londres, 13. — Sir Eric Drummond, embajador en Roma, ha salido para Escocia. Desde su regreso de Roma, sir Eric Drummond con examinó los servicios competentes del Foreign Office diferentes cuestiones que serán objeto de negociaciones entre Londres y Roma. Se indica que ha sido señalada la fecha de fines de septiembre para la apertura de las negociaciones entre el Reino Unido y el Vaticano. — Fabra.

Anuncian con extraordinaria publicidad el discurso de Mussolini en Sicilia

Roma, 13. — Toda la Prensa italiana publica informaciones y anticipos acerca del anunciado discurso que pronunciará Mussolini en Palermo, el día 20 del actual, al término de las grandes maniobras acroterrestres-avales de la isla de Sicilia.

Se comprueba que ningún discurso del Duce ha sido presidido de tanta publicidad, lo que permite suponer que en el curso del mismo hará alguna declaración sensacional.

La «Tribuna» elogia el discurso de Mussolini en Catania y pone de relieve que al referirse al Imperio italiano del Mediterráneo habló de los objetivos pacíficos de este. Recuerda este periódico el discurso pronunciado el primero de noviembre en Milán, por el «Duce», en el que por vez primera se refirió al eje Roma-Berlín y declara que el discurso de Palermo será el que menos sea trascendental como el de Milán. — Cosmo.

COMO EXPLICA EL ALCANCE DEL CONFLICTO CHINOJAPONES EL MINISTRO DE HACIENDA DE CHINA

El Japón se halla decidido a hacer la guerra a China para dominarla y conquistarla

Berlín, 13. — El ministro de Hacienda chino, doctor Kung quien se encuentra nuevamente en Berlín, dió hoy en el Hotel Bristol, un almuerzo en honor del ministro de la Guerra del Reich, von Blomberg. Concurrieron varios altos oficiales del Ministerio de la Guerra, además del embajador chino doctor Cheng, el agregado comercial Tan, y varios miembros de la Delegación china. En una intervú concedida a una representante de la Agencia Transocean, el estadista chino fué preguntado, si cree que el grave conflicto chinojaponés podrá solucionarse todavía pacíficamente, a lo que contestó que tenía aún algunas esperanzas, muy pocas por cierto, de que los estadistas japoneses entren por fin en razón. Agregó, además, que el actual conflicto del norte de China, constituye otro paso hacia la realización del programa nipón, de extensión territorial, previendo incluso la supremacía japonesa en el Extremo Oriente. «Las repetidas acciones agresivas en el norte de China, eran seguidas por los incidentes en Mukden en 1931, en Shang-hai, un año más tarde, así co-

mo en Hopen Chahar y en la provincia de Sunyuan, hace dos y un años respectivamente, son hechos de sobra conocidos por el mundo entero. El actual conflicto de la China del Norte, ha sido provocado por el Japón y sus dirigentes militares, cuyo sueño favorito lo constituye la realización de la hegemonía japonesa en Asia, y la supremacía sobre las potencias orientales.

El ministro chino subrayó, que el Gobierno chino hizo todo lo posible al estallar el nuevo conflicto, para solucionar pacíficamente, y no agravar la situación, proponiendo a ambas partes que suspendieran inmediatamente los movimientos militares, retirando las tropas hasta los puntos ocupados por ambas, antes de estallar el conflicto de Loucouchiu, al objeto de facilitar la inteligencia.

En vez de acutar esta razonable propuesta, y en contra al consejo dado por algunos dirigentes militares nipones, hicieron todo lo posible en la China del Norte, para complicar la situación.

Haciendo creer al comandante del 20 Ejército chino, general Sung-Che-

Yuan, que el Japón se esforzaba seriamente para lograr la solución pacífica del conflicto, los militaristas nipones lograron realizar un ataque por sorpresa contra las tropas chinas, obligándolas a retirarse de Peiping y de Tientsin.

La continuación de las operaciones militares niponas, e incesantes llegadas de refuerzos en Peiping y Tientsin, así como otras medidas de guerra, tomadas por el Gobierno nipón, permiten deducir que el Japón se halla decidido a hacer la guerra a China, para dominarla y conquistarla. — Telexpress.

Se combate intensamente en los alrededores de Hankeu

Shang-hai, 13. — Comunican de Pekín que se registran violentos combates alrededor de Hankeu. Las tropas chinas resisten aprovechándose de la superioridad que les concede el terreno montañoso. Ayer salieron de los alrededores de Pekín importantes contingentes japoneses con dirección a Han-keu, lo que se in-

terpreta como un firme deseo del Alto Mando japonés de apoderarse de esta región, que reviste gran interés desde el punto de vista estratégico.

También se registran combates en Liang-Chi-Ang, al sur de Chang-Chin Tien. — Fabra.

En Galicia, partidas de guerrilleros y francotiradores que cuentan con el apoyo de la población, hostilizan sin cesar a los facciosos

Valencia, 13. — Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional: Un vecino de Santiago de Compostela, llegado a España directamente de Cuba, ha referido datos interesantes sobre la moral de las tropas y de la retaguardia facciosas en Galicia.

das de guerrilleros leales que hostilizan e inquietan a las fuerzas rebeldes, contando para su sostenimiento y lucha, de francotiradores con la asistencia y simpatías de pueblos y lugares en donde se reúnen por las noches de vivas y armamento. La Guardia Civil, encargada de la captura de los guerrilleros, ha sufrido las consecuencias de la violencia y del heroísmo de éstos, sintiendo miedo cuando se les ordena acciones de ese carácter.

barcos rebeldes, lanzan el grito ambiguo e indeterminado de "¡Viva la flota leal!" No hace muchos meses que el arzobispo de Santiago, el Decano de la Facultad de Derecho y el diputado de la Ceda, Felipe Gil Cuarens, fueron multados por las autoridades facciosas como consecuencia de una gestión de conjunto realizada cerca del Gobernador faccioso de La Coruña, consistente en recomendar la sustitución de asesinos de republicanos en las carreteras de Galicia, por el asesinato en el interior de las cárceles, trasladando las víctimas desde las prisiones, en ambulancias fúnebres.

Las tropas chinas resisten vigorosamente a los japoneses en Shanghai

Shanghai, 13. — A primeras horas de la noche el combate se ha extendido al barrio de Yan Eso Pa, donde los chinos han atacado varias fábricas japonesas. Los buques de guerra nipones cacionan a las tropas chinas.

Los violentos conflictos entre falangistas y requetés obligaron la intervención del ejército faccioso

Oijón, 13. — (Servicio especial de Fehus.) — Se ha registrado hoy una nota destacada de la situación de rebeldía y descontento en el campo faccioso. Esta nota de hoy, demuestra que en el campo rebelde hay soldados afeos a nuestra causa.

declaración prestada por un evadido llegado a nuestro territorio por el frente de León. Ha dicho este evadido que cada día son más hondas las discrepancias entre falangistas y requetés. Ello ha dado lugar a manifestaciones públicas que obligaron a intervenir al ejército en plena calle.

Más tropas a Shanghai
Hong Kong, 13. — El segundo batallón de fusileros galeses, ha recibido orden de marchar a Shanghai. Por falta de un transporte, las tropas no embarcarán hasta el domingo, día en que lo harán a bordo de un buque de guerra. — Cosmos.

Cierre de Bancos en China

Nankín, 13. — El Gobierno chino, a fin de prevenir los efectos del pánico, ha ordenado el cierre temporal de todos los bancos en Nankín, Shanghai y otras ciudades importantes. — Cosmos.

Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

Rogamos encarecidamente a todos los secretarios de las Federaciones Regionales de Industria que a la mayor brevedad envíen los domicilios sociales, números de teléfonos al Comité Regional (Departamento de Economía), Via Durruzi, 32 y 34, piso tercero.

Protesta por la detención de súbditos alemanes en Rusia

Berlín, 13. — El embajador de Alemania en Moscú ha protestado cerca del Gobierno soviético contra las detenciones de ciudadanos alemanes. El comunicado de la D. N. B. expone que en el curso de las últimas semanas el número de las detenciones alcanza a 14 en Moscú, 9 en Leningrado, 3 en Kiev, 5 en Novosibirsk, 2 en Tiflis y 25 en Kharkov.

Han terminado los combates en Chapei

Shang-hai, 13 (urgente). — Han terminado los combates desarrollados esta mañana en el barrio de Chapei, sobre cuya iniciación se poseen detalles.

Causa contra unos comisarios

Torrebaja, 13. — Se va a celebrar la causa contra unos comisarios de Guerra que desertaron de sus puestos en unos momentos de apuro, y dominados por el temor que hasta entonces no habían sentido.

Se han divulgado rumores absurdos sobre el viaje de Litvinov a Austria

Londres, 13. — En los círculos soviéticos se consideran absurdos los rumores que circulan sobre el viaje de Litvinov a Austria, dándole un sentido de exilio o de fuga.

austriaca para consultar a un médico especialista, viaje el cual origina seguramente toda clase de rumores.

Características de los billetes del Banco de España falsificados últimamente

Valencia, 13. — El gobernador del Banco de España nos envía, para su publicación, la siguiente nota: En relación con la nota facilitada por la Dirección General de Seguridad, relativa al descubrimiento de una falsificación de certificados de plata de cinco pesetas, estima el Banco de España como muy conveniente al interés general, dar a conocer al público el resultado del estudio ordenado a los técnicos, de acuerdo con las autoridades, para señalar las diferencias que distinguen a los certificados falsos de los legítimos.

VISITAD

El "Stand" de las Oficinas de Propaganda C. N. T.-F. A. I., sito en la calle de Cortes, chaffán Aribas, donde encontraréis las últimas ediciones de las obras literario-revolucionarias de actualidad.

Espectación en Paros por el discurso de Mussolini

París, 13. — Los comentarios de la Prensa traducen la expectación existente ante el discurso que pronunciará Mussolini al terminarse las maniobras de Sicilia. Desde luego nadie espera más que alguna vaga promesa que, como siempre, quedará incumplida.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE CATALUÑA
GRANDIOSO MITIN DE CONCENTRACION REGIONAL

Que se celebrará el próximo domingo, día 15 de agosto, a las diez de la mañana en el GRAN PRICE en el que se estudiarán todos los problemas políticosociales del campo. ORADORES FRANCISCO CALLOL JAIME TUNEU RAMON PORTE

Trabajadores campesinos! Trabajadores industriales de Barcelona! Acudid todos para demostrar la estrecha solidaridad revolucionaria entre los obreros de la ciudad y el campo, para vencer en la guerra contra el fascismo y afianzar la Revolución.

El Gobierno chino ha enviado refuerzos a Shanghai

Nankín, 13. — El Gobierno chino reconoce que la situación de Shanghai es gravísima después de la llegada de la escuadra japonesa y del desembarco de contingentes de fusileros marinos japoneses. Confirmando que los nipones tienen actualmente en Shanghai más de 2.000 hombres perfectamente instruidos y pertrechados, los que, con el apoyo de los cañones de la escuadra y de la aviación embarcada, pueden intentar alguna acción de gran envergadura.

El Gobierno chino, en vez de retirar de Shanghai las tropas regulares existentes en la región, ha apresurado el envío de refuerzos por lo que se considera inevitable la iniciación en torno a la ciudad de una nueva fase de la lucha chino-japonesa.

El Gobierno inglés espera la respuesta de Franco sobre el incidente del "British Corporal"

Londres, 13. — Se declara de fuente bien informada, que el Gobierno británico tiene motivos e informaciones bien fundadas, que le permiten esperar que Franco responderá a la segunda nota británica, por el ataque al "British Corporal", en forma muy distinta que lo hizo a la primera comunicación de protesta de Londres.

INFORMACION ORGANICA

El Sindicato de las Industrias Alimenticias, Sección Distribución, pone en conocimiento de todos los organismos afiliados que, a partir de esta fecha, esta Sección de Distribución se instala en el antiguo edificio de los Escolapios, Ronda Ricardo Mella, 52 y 54, subida frente calle Parlamento.

Litvinov regresa de Austria

Vienna, 13. — Litvinov, que había llegado a Vienna el 11 de agosto, ha salido de la capital austriaca para la estación termal de Badgastein. — Fabra.

En San Sebastián también hubo conflictos entre los facciosos

Valencia, 13. — Según referencias de diverso origen, en San Sebastián han ocurrido entre los facciosos graves incidentes, aunque se carece de detalles. Por disposición de los rebeldes la frontera ha sido cerrada, siendo confinadas las personas, todas ellas con representación oficial en el campo faccioso, a quienes se ha consentido el paso a territorio francés.

«La Correspondencia de Valencia» denuncia ante el fiscal de la República, a los diarios «Verdad» y «La Hora», por injurias

Valencia, 13. — «La Correspondencia de Valencia», dice hoy, lo siguiente: "Al señor Fiscal general de la República: No más tarde que ayer, el señor ministro de Justicia promulgaba la ley que nosotros comentamos y aplaudimos, la ley contra la difamación, contra el embuste, contra la aserción inidocumentada. Nada como nosotros ha sufrido denuestos de este género, y aplaudimos la ley que vemos en ella la grande y lógica fuerza coercitiva de actitudes como ésta. A esos efectos remitimos al señor Fiscal general de la República a los textos de los diarios «Verdad» del Partido Comunista y «La Hora» órgano de la Comisión Ejecutiva de las Juventudes Socialistas unificadas, ambos de esta mañana, especial-

mente a este último. Desde "rales miserable" hasta decir lo que "no escriben para el fascismo, escriben el dictado del fascismo", todos cuantos adjetivos fuertes y anatemas han acudido a la memoria de ambos colegas, se nos adjudican. Repare el señor Fiscal en el texto nuestro que provoca tal irracundia y a su juicio y fallo nos sometemos.

La Demarcación de M. Z. A. de la Red Nacional de Ferrocarriles, nos comunicó que hoy, sábado, día 14, saldrá un tren especial de la Estación de Francia, a las 5.07, que llegará hasta Gerona con el fin de facilitar la asistencia al mercado de esa población. De Gerona saldrá el tren de regreso a las 14.55.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BARCELONA

Relación de títulos de maestro de 1.ª Enseñanza que se han recibido en esta Escuela, a favor de los ciudadanos que se indican: María Belén Díaz Dorja; María Comas Ros; José María Badia Xandri; Carmen Pot Aragay; Dolores Codina Pegas; Ángela Mañosa Cabet; Enriqueta Sàez Borlari; Emilia Ribas Mayral; María Mur Blas; María Loreto Crespo Ramiro; Amparo Fon Serra; María Natividad Gil Amo; Pilar María San Juan; Jesús Pla Corcher; Ángela Padrós Ferrer; Restituto Quiroz Montoliu; Antonia Clara Canis; María Teresa Banda Ormechea Arista; Narciso Masó Valentín; Pedro Armengol Vellverdu; María Asunción Vidal Fontana; Dolores Serra Galvani; María del Benedicto Pi Furgas; Berta Masó Masó; María del Carmen Borbosa Borrell; José María Batet Rius; Magdalena Mir Truyol; Agapita Martínez Cadarso.

LOS LUCHADORES CONFEDERALES, EN LOS FRENTE DE ARAGON VIVANCOS Y EL EJERCITO OBRERO

Un homenaje de guerra

EN la carretera sinuosa de la Sierra, el coche, hábilmente conducido, curva el pronunciado recodo, y empuja la cuesta. Sin asemejar con Huesca, Almudévar, cuna de Francisco Ascaso, al extender sus claras techumbres, alza y recorta en la lejanía sus torres. En las pendientes cercanas, nuestras primeras líneas de trincheras. Más allá, en lo hondo, los terribles pantanos que calaron de agua y lodo a los camaradas del Vallés Oriental en el ataque de noviembre.

Vivancos empuja el volante. A su lado, Madridas, el excelente comisario de Guerra de la 125 Brigada. En el interior, de izquierda a derecha, el cronista de SOLIDARIDAD OBRERA, con ojos nuevos en todo, en el paisaje serrano y la aventura; Casanovas, corresponsal de guerra de la 28 División, y Kate Polgare, nuestra menuda camarada húngara, reportera gráfica incansable de las Oficinas C. N. T. - F. A. I., que viste mono azul de miliciano, calza alpargatas de Aragón y lleva cabellera corta y rubia, lacta y clara, como una muhacha.

Llevamos dos horas atravesando zona de guerra, cortando paisaje montañés, entre sierras y hondonadas, piedras y olivares. Controles en el camino. Campamentos. Tanques con destino desconocido y ambulancias rezagadas. El camarada Vivancos, al llegar a un cruce, desvía y enfila el coche, velozmente, carretera abajo. Setenta, ochenta kilómetros por hora. De pronto, aminora y frena. Al término de la carretera bordeada de árboles, las primeras techumbres de Huesca. A nuestro frente, doscientos metros camino adelante, las tapias y los pinos del cementerio.

Echamos a andar, tras Vivancos, que abre la marcha, a paso vivo. En fila india cogemos un sendero, agreste y sinuoso, que va a morir junto a las tapias. Allí, las orillamos. Cincuenta metros más, y unos tras otros, con un ligero empujón, saltamos, salvando una abertura, al interior del cementerio civil. Hierba crecida en el descuido inevitable de este año de guerra, un patio reducido, ensombrecido de pinos, con nichos empotrados en los muros, agrietados por el tiempo y la metralla. Estampidos espaciados, con silbar agudo en el aire. Los fascistas zumban, por el acoso...

Nuestro guía se detiene frente a una tumba, y señala una lápida, donde la leyenda, de caracteres negros, gastados por la lluvia y el sol, retienen, rápido, la mirada en ellos. Es la tumba de Fermín Galán. Permanecemos unos instantes suspensos, sin cruzar palabras. El acto es sencillo, de líneas y tonos severos, y fuertes en su naturalidad ambiente, de emoción adentro, como un verdadero homenaje de guerra. En silencio, todos lo comprendemos así.

Esto no se ha de borrar tan fácil de nuestros recuerdos, del conocimiento que hicimos del camarada Vivancos. De modo sencillo, por espontánea iniciativa, nos asoció a la recordación de uno de los héroes más puros y más altos de la Revolución popular en España.

El proletariado en armas

Vivancos, jefe de Brigada de la 28 División que opera en el frente de Huesca, es un auténtico militar proletario. Con esa típica fidelidad a su clase, sin voluntad ni formación profesional, como cuadra a su condición de obrero, identifica el nacimiento del ejército revolucionario de los obreros y campesinos de Cataluña y Aragón, la Ucrania anarquista, el sentido social e ideal, los sentimientos profundos y el realismo organizativo de las luchas proletarias. Mientras conversamos con él, recordamos las manifestaciones que el general Pozas, hace dos

meses, hiciera a un cronista, refiriéndose a los cuadros del Ejército del Este: «Estos comandantes de Brigada, Batallón y Compañía, incluso de División, salidos de fábricas, campos y talleres, son de una alta calidad militar. Vivancos, como Ortiz, Franco, Jover, Sanz, confirma las palabras del general Pozas. Su llegada a los cuadros militares lo ha sido por vía revolucionaria y los canales de la clase proletaria levantada en armas contra el fascismo. El Ejército no puede representar para él, y para los millares de combatientes confederales y proletarios, la típica del ejército capitalista, de formación jerárquica, que refleja en la base y los mandos las condiciones del régimen de que es sostenido. El ejército obrero nace en las fábricas y tiene sus antecedentes en los piquetes de huelga, primero, como germen de las milicias, que más tarde totalizan, en el período insurreccional, la cuestión elemental y básica del armamento del proletariado. Allí se han educado hombres como Vivancos. En el secreto y la clave de la experiencia obrera, la dinámica militar proletaria tiene su desarrollo y perfila en los sucesivos combates los futuros jefes de la guerra revolucionaria. Hay una estrategia de clase, un nivel de heroísmo, una táctica acertada en la lucha anticapitalista que deposita en los combatientes de base, quizá ignorados la víspera, los elementos de acción, por los cuales aparecen en los combates decisivos, al frente de las masas. El proletariado los reconoce de inmediato. Basta recordar a Machno, el jefe militar y revolucionario de la Ucrania heroica. A Chapalev. A Durruti. Cuando el pueblo habla por las armas, ellos, en una primera línea, hablan el lenguaje más rotundo del pueblo. Quienes no saben o no pueden reconocerlos, son extraños a los sentimientos más profundos de las masas.

Episodios del Aragón heroico

En la guerra revolucionaria del proletariado español contra el fascismo, hay una fecha desdoblada en el heroísmo multiplicado a diario de este año de luchas, que tiene, sin embargo, en las operaciones siempre victoriosas del frente de Aragón, su significado. Esa fecha corresponde al 2 de septiembre. Doscientos hombres, aquellos primeros centenares de hombres que partían de la Barcelona proletaria, encomendados por "Los Aguiluchos", se marcharon hacia Huerriños. Con ellos marchaba Vivancos. Eran componentes de las 14, 12 y 11 Centurias del nacimiento del ejército. Debían atacar Lésera, para luego tender la línea de Huerriños a Cuarte. Los fascistas eran superiores en número y en armas. Los nuestros sólo portaban fusiles, y debieron soportar durante una noche, en siete horas interminables, el asedio de fuego y metralla del enemigo. Vivancos, instintivamente, pasó al mando de esos proletarios heroicos. La estrategia obrera, la vieja estrategia del combate en la calle, la audacia sin límites del revolucionario que ha jugado una decena de veces su vida, palmo a palmo cobró terreno y rompió la avalancha fascista. La pequeña columna —doscientos confederales— tendió la línea de Loreto y el cementerio, e hizo posible el posterior cerco de la ciudad dominada por los fasciosos.



La base del ejército obrero

En la 28 División del Ejército del Este, llamada "Francisco Ascaso", hay escritas muchas páginas de heroísmo confederal. Allí están "Los Aguiluchos", la "Rojo y Negra", los "Federales", el batallón Maciá... Las operaciones de Casablanca, Balchite, Almudévar... Está el frente de Aragón y el cerco a Huesca. Vivancos ha recorrido todas estas etapas de la lucha y el paso de las antiguas Columnas y Centurias a las Brigadas actuales y la División. El nos recuerda, con su poco de emoción, los meses que arrancan en diciembre, cuando en las filas confederales fué planteada la militarización. En su modo vivaz, tan característico en él, nos relata episodios reveladores de la rápida comprensión exteriorizada por millares de nuestros camaradas. El problema militar fué profundamente asumido por centenares de hombres responsables, que sabían perfectamente que la disciplina de filas y de mandos no eran ajenas al ejército de los obreros y campesinos. Cuando esta comprensión y situación no eran rápidamente asimiladas en consonancia con las imperiosas necesidades planteadas por la guerra, el expediente y el espíritu cordial, la coactiva lección y el ejemplo moral, hasta la buena treta, fueron medidas acordadas, que, lejos de desmoralizar o confundir, suscitando diferencias, fortalecieron la conducta de guerra.

Aun recuerdo —nos dice en su narración de tantas cosas vividas, el militante del Transporte de Barcelona— al respecto, un episodio acaecido en Grañén. Había algunos desconocidos, como siempre los hay en todos los aspectos de la lucha, más cuando la lucha impone variantes y circunstancias imprevistas. No aceptaban el paso, para ellos antianarquista, de encuadrar un ejército. Solicitaron las bajas respectivas. No se les pusieron obstáculos. Unas reflexiones, los permisos y un camión. Marcharon. En la primera estancia, un grupo de milicianos y campesinos aragoneses les aguardaban. Enterados de la marcha a Barcelona, los recriminaron la actitud de abandonar el frente, a sus camaradas y al Aragón liberado. Esto fué tan decisivo, que a las pocas horas estaban de regreso en nuestras líneas. Lo bueno es que —nos dice, como si aún presenciara aquello, que levantó la moral y fraternidad de todos— la treta fué urdida por nosotros.

Esta moral basamenta el ejército popular revolucionario. Tenemos el orgullo de haberla fortificado. Sin ella, nada seríamos, porque es la moral proletaria por excelencia. Nosotros nos sentimos ligados profundamente a las filas militares de este ejército. Así como aplicamos, en la industria, la técnica del capitalismo, en cierta medida, para abrir sucesivas y más progresivas formas de producción y de vida al proletariado triunfante, nosotros recogemos la técnica militar en lo que necesario es a la creación del ejército de los trabajadores, que luchan para aniquilar el fascismo y defender la marcha de la revolución proletaria.

En Aragón, como en toda España leal, millares de trabajadores entendemos de tal modo el ejército. Nosotros aseguramos que no resulta la vieja disciplina y el concepto militar burgués, sino toma cuerpo una concepción nueva, que asciende de las fábricas y forja una moral revolucionaria, fruto del esfuerzo y las luchas del proletariado mismo. En base a esto, afirmamos que nuestra disciplina, que no es oprimente ni vejatoria de los derechos del proletariado en revolución y en armas, debería tener, asimismo, su expresión en la retaguardia. Iguales son los problemas, e iguales las cuestiones a afrontar. No es posible separar, para la clase obrera, frente y retaguardia, guerra y revolución.

Al estrechar las manos del camarada Vivancos, hemos tenido la sensación de estrechar las manos de los millares de valerosos camaradas del frente de Aragón. De todos ellos, que son el ejército obrero.

El Problema de la carestía de las subsistencias

Causas y motivos de la carestía del pescado. Su única solución dentro de las posibilidades de la guerra

Para esclarecer el laberinto del problema del pescado, y las causas fundamentales que han motivado su enorme elevación de precios, a la salida, ayer, del despacho de nuestro camarada Muñoz, consejero regidor de Urbanización y Obras, y vocal de Abastos del Ayuntamiento, conseguimos hablar breves momentos con los responsables del Mercado Central de Pescados, colectivizado. El camarada Botella, obrero especializado por los años que lleva trabajando en la Industria Pesquera, nos dice que la pesca, es quizás una de las ramas de nuestra riqueza nacional más afectada por la guerra. La mayor parte de los puertos de producción, están, desgraciadamente, en manos de los fasciosos, pues todo el mundo sabe que desde San Sebastián, La Coruña, Vigo, Palma de Mallorca, Huelva y Marruecos, exportaban a Cataluña, o más propiamente dicho, a Barcelona, enormes cantidades diarias de pescado.

Para que te hagas un cálculo —siguió diciéndonos— antes de la guerra, llegaban por un término medio a nuestra ciudad, unas 1.500 cajas de pescado de diferentes clases, con un peso neto cada una de ellas, sobre 40 kilos, es decir, 60.000 kilos de pescado cada día.

Comenzada la guerra, y controlando los fasciosos los puertos productores antes mencionados, los arribos se circunscribieron a unas 500 cajas, promedio diario, y algunos días hasta 300 solamente; pero dejémoslo en 500 y a 40 kilos por caja; tendremos 20.000 kilos de pescado. Faltan, pues —añadió—, 40.000 kilos de pescado diario para llegar a los arribos normales de antes de la guerra. Entendiendo los trabajadores de la Industria Pesquera, que la subvención criminal fascista representaba una lucha a muerte con la última faceta del capitalismo, como en los demás secto-

res de la producción, abogamos por la colectivización de la misma. El Mercado Central de Pescados, fué colectivizado, pero al intentar acoplarse a esta inmensa obra progresiva a los vendedores detallistas, que por cierto casi todos pertenecían a la C. N. T., el espíritu raquílico y microscópico de la pequeña burguesía se apartó de este camino, dióse de baja de la C. N. T., ingresando cerca de 1.400 vendedores a la U. G. T., por suponer que la sindical hermana apoyaba los intereses privados y se oponía a la obra de las colectivizaciones de la clase trabajadora. Esta separación produjo, inevitablemente, una discrepancia en el conjunto de la buena marcha de la industria.

Cuando el camarada Doménech estaba al frente de la Consejería de Abastos de la Generalidad, comprendiendo como nosotros el problema del pescado, y viendo por los intereses de las clases humildes, decretó una disposición estableciendo el precio de tasa para el pescado en toda Cataluña, precio de tasa que mantuvo su sucesor el señor Comorera, pues éste siguió fomentando el mercado libre, es decir, tolerar la competencia de adquisición de pescado en las playas, mientras que nosotros, por el Mercado Central colectivizado, mantuvimos, por espacio de nueve meses, el precio tope a base de inmensos sacrificios para los propios componentes de la colectividad, y en beneficio del pueblo.

Los 1.400 detallistas que se pasaron a la U. G. T. para poder subsistir, necesitarían restablecer la competencia de compra, cuando es bien notorio que en la ciudad no pueden haber dos centros mayoristas de distribución. Nosotros hemos estado todas las disposiciones del Ayuntamiento, su materia fiscal, sanitaria, etc. Los detalles, emprados desde la Conseje-

ría de Abastos de la Generalidad, han vulnerado todas las disposiciones municipalistas.

Nosotros estamos siempre dispuestos —siguió diciendo el camarada Botella— a que se restablezca el precio de tasa, pero para todos.

—Luego, ¿qué solución sería más eficaz para conseguir dentro de los pocos arribos de pesca que puedan llegar a Barcelona, su abastecimiento?

—La centralización absoluta de toda la pesca que llegue a nuestra ciudad en un solo mercado. Prohibir terminantemente que nadie de la ciudad pueda dirigirse a las playas del Litoral y de Levante en plan de adquirir pescado personalmente, sino dejar esa función a los remitentes y pescadores, y, por último, establecer un precio de tasa en toda Cataluña para la pesca en forma arancelaria y que su promulgación estableciera un margen de beneficio a los remitentes de la ciudad, de un seis o un ocho por ciento, repartiendo a la llegada equitativamente la pesca entre todos los vendedores y al precio riguroso de tasa que se establezca.

Las precedentes manifestaciones son los suficientes claros para que la opinión pública pueda formarse un alto concepto de este problema, y que si hoy está envenenado se debe sólo y exclusivamente a la mano catastrófica de la política del señor Comorera, al mantener en época de guerra social el mercado libre para la adquisición de los productos, provocando con este sistema la avaricia de los vendedores, en perjuicio de los consumidores en general.

Fallecimiento de Juan Coloma y Chalmeta

A los 51 años de edad, falleció ayer, en la Villa de Salud «La Alianza», el camarada Juan Coloma y Chalmeta, Presidente de la Asociación de Funcionarios de la Generalidad (U. G. T.). Con este motivo, expresamos nuestra sentida condolencia a sus familiares y a la sindical hermana.

SOLIDARIDAD OBRERA se publica en régimen de censura previa

LOS TECNICOS EN LA C. N. T.

Al fracasar, el 19 de julio, el movimiento fascista en Cataluña, pasaron a poder del pueblo los resortes de mando, y con ellos la obligación de resolver inmediatamente los arduos problemas que no tardaron en presentarse, en relación con la gran industria, los transportes, los servicios públicos, los suministros de luz y fuerza, los de gas, aguas y otros. El porvenir no se presentaba nada halagüeño, teniendo en cuenta lo difícil que sería importar del extranjero materias primas.

La C. N. T., con visión precisa se dió exacta cuenta de la situación y sin vacilar un momento abrió un crédito de confianza leal y alentadora a los técnicos, que en su mayoría se habían encuadrado en dicha organización, dispuestos a demostrar sus aptitudes en aquellos momentos en que los técnicos extranjeros abandonaban sus puestos de mando.

Un año ha bastado para demostrar el uso que los técnicos hicieron del crédito que la C. N. T. les concedió.

Las industrias han seguido trabajando, a pesar de la escasez de materias primas, los servicios públicos se han mantenido ininterrumpidamente, venciendo obstáculos que en un principio pudieron parecer insuperables, y los técnicos españoles han demostrado que pueden mantener y aun mejorar aquellas industrias y servicios que hace un año parecía imposible que pudiesen continuar, al fallarles la dirección de los técnicos importados.

Y no sólo has hecho esto, sino que, derribando el fantasma que mantenía separado al técnico del obrero, se ha realizado su acercamiento, estableciéndose una colaboración espiritual y material que ha evitado la temida paralización de la gran industria y de los servicios públicos, imprescindibles para el desarrollo de la economía del país.

Para ello precisa generalizar los procedimientos que hayan dado buenos frutos, perfeccionar sistemas y estar dispuestos a vencer los nuevos inconvenientes que se vayan presentando, para todo lo cual, además de la colaboración entre obreros y técnicos, precisa que éstos se reorganicen a sí mismos mediante una estrecha y constan-

te comunicación que haga que se conozcan personalmente, que se ayuden mutuamente; en una palabra, es preciso que formen un TODO compacto, capaz de dar a la industria y a la sociedad el máximo rendimiento.

Este es el fin primordial del PLENO REGIONAL que se celebrará en Barcelona el día 12 del corriente, del cual ha de salir, con toda la pujanza que el momento exige, la ASOCIACION REGIONAL DE TECNICOS, que tantos beneficios puede reportar a todos.

Los técnicos todos, sin excepción, se prestan a concurrir a dicho pleno con su máximo entusiasmo, para que el esperanzador período constructivo que se acerca sea una digna continuación del triunfo obtenido en el período revolucionario.

Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona

IMPORTANTE PLENO DE DELEGADOS

Hoy, sábado, día 14, a las cuatro de la tarde, se celebrará un Pleno en el local de delegados de grupo, en la Casa C. N. T.-F. A. I.

- ORDEN DEL DIA
- 1.º Aprobación del acta del Pleno anterior.
- 2.º Aprobación de los grupos y camaradas que han solicitado su ingreso en la F. A. I.
- 3.º Nombramiento de delegado para distintos organismos de la F. A. I.
 - a) Un delegado para el Comité Regional de Grupos Anarquistas de Cataluña.
 - b) Un delegado para la Comisión Jurídica.
 - c) Dos delegados para el Comité Local de Coordinación e Información.
 - 4.º Nombramiento de secretario efectivo de la Federación Local.
 - 5.º Nombramiento de comisiones de distrito o barrio para proceder a la nueva estructura de la F. A. I.
 - 6.º Anuncios generales.

Información local

COMENTARIOS MINIMOS VOLUNTADES SIN CAUCE

No se alarmen los camaradas lectores por este título que es "clavado" para una comedia de Pemán. Las voluntades desencadenadas a que nos referimos son las de esta retaguardia febril, plástica de valentías y de caracteres firmes que todavía no han podido servir a la causa porque nadie se ha ocupado de canalizarlos debidamente para aprovechar su utilidad industrial.

Una voluntad que tiene bien probada su fortaleza y en la que nadie ha parado mientes para su aprovechamiento, es la del fumador. El fumador es el mártir obstinado de esta guerra, casi desde los comienzos de la campaña. Al principio se vio obligado a atenuar su vicio; después, se le sometió a una abstención de tortura inquisitorial, y, por último, hubo de entregarse a una actividad para él desconocida: la de explorador. Fumador había que abandonaba todas las mañanas su domicilio en dirección desconocida y efectuaba unos "raids" en busca de una cajetilla, que se los ocultaba a James Oliver Curwood, pongamos por escrito, y pergeña la novela de aventuras más divertida de su oníscopico repertorio.

Pero esto es lo que pudimos llamar la edad de oro del consumidor de tabaco. Luego ha venido la época de la adversidad: lo que mejor ha pasado a prueba es la férrea voluntad de echar humo sea como sea. Primeramente, le han dado a fumar unas materias extrañas que nada tiene que ver con la popular planta solandica; después, ha soportado las "colas". Pero entiéndase bien, no aquellas "colas" primitivas de los balbucoos de la guerra, en la que la "troia" más audaz era asegurar que Cabanellas se había afeitado la barba, sino las "colas" de hoy, en las que el bulo más inocente es la afirmación de que dentro de tres días no existirá ninguna colonia escolar, porque la F. A. I. se habrá merendado crudas a todos los chavales de la región; y, finalmente, y como golpe de gracia —ya bien poca gracia, por cierto!—, esa decisión heroica de los estancieros de no admitir los billetes de la Generalidad, que ha estado en vigor unos días.

¿Cabe más aguante? ¿Hay quien pueda presentar un estoicismo de mejor calidad que el de estos aguerridos fumadores a prueba de obstáculos? No. Y si está probado que en cada amante del tabaco hay un tesón inquebrantable, ¿por qué no buscamos en las "colas" de los estancos a los defensores de la República? Encuencamos esas voluntades incontroladas, formemos la muralla humana inabarcable, coloquemos en Huesca, por ejemplo, y habremos dado otro paso de gigante —¡uno más!— en el camino de la guerra y la Revolución.

Pago de los haberes a los conserjes de los grupos escolares de la Generalidad

Hoy, sábado, día 14 de los corrientes, de doce a una de la mañana y por medio de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y sus agencias, serán satisfechos los haberes de los conserjes de los Grupos Escolares de la Generalidad.

Con un gran éxito finalizó ayer la exposición de cuadros del pintor mejicano, camarada Angel Soto

La Exposición de cuadros, patrocinada por SOLIDARIDAD OBRERA, y debida al celo y original pincel del camarada Angel Soto, en el teatro Cómico de nuestra ciudad, y a favor de los hospitales de sangre, ha constituido un resonante y merecido éxito.

Con motivo de la finalización del interesante certamen, fué invitado el señor cónsul de Méjico, Alejandro Gómez Magaña, a un vermouth, que se dió en su honor.

La sala estaba concurridísima, pronunciando el señor cónsul un elocuente parlamento, contestado en idéntica forma por el camarada Endería, presidente del Comité Nacional de los Amigos de Méjico, y agradecido con verdadera emoción y con sencillas frases, pero emotivas, por el camarada expósito.

Por toda la concurrencia, que fue numerosísima, se dieron innumerables vivas a Méjico.

Grandiosa Exposición

Hoy, sábado, día 14, y hora de las cinco de la tarde, en la calle de Consejo de Ciento, 329, el RAMO DE LA MADERA inaugurará una magnífica Exposición para dar a conocer al público los grandes progresos realizados por esta industria.

Toda persona que se precie de buen gusto, desfilará por los locales expresados, en donde podrá admirar el esfuerzo realizado por la Socialización del Ramo de la Madera en su mejor deseo de poder ofrecer al público, en las mejores condiciones de solidez y economía, los productos de su industria.

Nombramiento de abogado fiscal sobre el asunto de las vaquerías

Por la Fiscalía de esta Audiencia, se ha nombrado al abogado fiscal señor Gómez Redondo, para que lo represente en el sumario que con carácter especial instruye el Juzgado número 2, por el asunto de las vaquerías.

Disposiciones para la venta de azúcar

La Delegación del Azúcar de la Consejería de Abastos, pone en conocimiento de todos los detallistas de café, que se proveen del azúcar correspondiente en dicha Delegación, la obligación que tienen de poner el azúcar para la venta al público, hoy sábado, día 14, advirtiéndoles que no pueden retener ninguna cantidad de este género.

La cantidad máxima por persona, es de 200 gramos.

Toda infracción de estas disposiciones, será debidamente sancionada.

Al propio tiempo, recuerda a los cafés, bares, restaurantes, casas de comidas y similares, que con fecha 8 de los corrientes, fué publicado en el «Diario Oficial de la Generalidad», una orden por la cual se fijó la cantidad de dos terrones, a servir en el café, café con leche y otras bebidas.

La legalización de las empresas colectivizadas

Por el presidente delegado del Consejo de Economía, se ha dictado una disposición tendente a la legalización de aquellas empresas que trabajan en estas condiciones y no lo están, para que lo efectúen dentro del término improrrogable que finalizará el 15 de septiembre próximo.

Los que pasado el día 15 de septiembre continúen faltando a las disposiciones de la presente Circular, serán considerados culpables de sabotaje a la nueva Economía, y juzgados por los Tribunales Populares.

La distribución de la leche condensada

La Delegación de Leche y derivados de la Consejería de Abastos, pone en conocimiento del público en general, que, preocupándose del problema que representa hoy día el suministro de leche condensada para niños y enfermos, todos los directores de plazas y mercados tienen la obligación de pasar por esta Delegación, en la cual les será facilitada la leche correspondiente a las recetas de los médicos, y por lo

tanto, es en los mercados más próximos donde tienen que ir a buscarla todos los ciudadanos que la necesitan.

Actuación de los Tribunales Populares

Las dos causas que debían celebrarse en los Tribunales Populares uno y dos por diversos motivos se suspendieron.

En el Tribunal de Urgencia número 2, compareció Mercedes Serra, acusada de actos de desafección al régimen, por la

conversación sostenida en un tren cuando regresaba de Vich.

La sentencia fué absolutoria, por lo favorable de las pruebas.

En este mismo Tribunal, vióse la causa seguida contra Pedro Castellanguá, acusado de haber celebrado la evacuación de Bilbao, y en sus conversaciones, alegrarse de que estuviera en poder de los facciosos.

El fiscal en sus conclusiones, solicitó para el del banquillo, la pena de un año y un día de prisión.

El Tribunal dió sentencia de acuerdo con la petición fiscal.

Cantidades recibidas con destino a la suscripción abierta por SOLIDARIDAD OBRERA, a beneficio de los hospitales de Barcelona, y de los camaradas de la Cruz Roja heridos en cumplimiento de su deber

SUSCRIPCION DEL DIA 11 Y 12 DE AGOSTO DE 1937

	Pesetas
Suma anterior	141.00470
Del compañero Francisco Ravenós, dos jornales correspondientes a las semanas 32 y 33	30
Los compañeros del Sindicato Unico Regional de Luz y Fuerza C. N. T. de Reus	500
Sindicato de las Industrias Fabrill, Vestir y Anexos de Gallent. Unos compañeros del Sindicato de Construcción de la barriada de Armonía de Palomar	1.000
Un compañero consciente de la Industria de Guerra, Producción Químicas	2.000
Juan Calvet	44
Total pesetas	144.53790

ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS PARA HOY

—Las Juventudes Libertarias de Sanidad convocan a todos sus militantes a la reunión que se celebrará a las seis de la tarde.

—El Ateneo Libertario de Las Cortes convoca a los socios, simpatizantes y padres de los alumnos que asisten a la clase de este Ateneo, a la asamblea general extraordinaria que se celebrará a las nueve y media de la noche.

—El Sindicato de la Industria Siderometalúrgica convoca a los compañeros que fueron nombrados para formar parte de la nueva Junta de la Industria de los Metales no ferrosos, a la reunión que se celebrará, a las nueve de la noche, en

nuestro local social, con el fin de darles posesión de sus nuevos cargos.

—El Sindicato de la Industria Siderometalúrgica, pone en conocimiento de los compañeros cerrajeros en obras y puertas onduladas, cilindros, rodillos, fundidores y fumisterías, a la reunión que se celebrará, a las seis de la tarde, en Olegario, 10, para la formación de la Industria del Hierro y del Acero.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección Calefacción, convoca a todos los afiliados a la asamblea general, que se celebrará a las nueve y media de la mañana, en el local social, Bailén, 38.

—La Agrupación Colectiva de la Construcción, convoca a todos los militantes a la asamblea que se celebrará a las nueve de la mañana en el Gran Frico, como continuación de la asamblea celebrada el pasado martes.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección Coladores de Muebles, celebrará asamblea extraordinaria de conjunto C. N. T. y U. O. T. a las nueve y media de la mañana en la calle Cuatro de Septiembre.

—El Ateneo Juvenil Libertario de la Zona II convoca a todos los miembros de la Junta Central de este Ateneo y a los delegados de la misma a la asamblea que se celebrará a las siete de la tarde.

—El Comité de Defensa Confederada de Barcelona, pone en conocimiento de los compañeros que estaban en la Sección de Defensa Antiaérea en Centrales Eléctricas de Cataluña, se reúnan por todo el día de hoy por la Casa C. N. T.-F. A. I. para cobrar los haberes correspondientes al mes de junio.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección de Albadillas y Puentes, convoca a todos los delegados de barriada a la reunión semanal que se celebrará a las cuatro de la tarde.

—El Ateneo y Juventudes Libertarias de Sants, celebrarán asamblea de conjunto en su local social, Torre Dalmiana, 2, Hostafranca, a las nueve y media de la noche.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección de Barriada, convoca a todos los militantes a la reunión que tendrá lugar a las nueve y media de la noche.

—El Sindicato de la Industria Siderometalúrgica, Sección de Electricistas, convoca a todos los delegados de barriada y miembros de la Junta, a la reunión que se celebrará a las cuatro de la tarde.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección de Barriada, convoca a todos los delegados de grupos, por el local de la calle Cuatro de Septiembre (antes Mercaderes), de diez a doce de la mañana.

—El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección Metalúrgica, Subsección Mecánicos, convoca a todos los trabajadores de la Subsección Mecánicos a la asamblea general que se celebrará a las cuatro de la tarde, en el local social, Bailén, 38.

VARIOS

FRONTON NOVEDADES HOY, SABADO Tardo, a las 4.30, a costa ECENARRO-NAVARRETE contra BILBAO-LIZARRURIBAR Noche, a las 10.15, a pala NARRU II-PEREA contra GALLARTA III-JAUREGUI

Detalles por cartelas FRONTON PRINCIPAL PALACE SABADO, DIA 14 Ser. Partido: LARREA II- RAMOS II contra ALLIENDE-QARATE II

PARA MAÑANA

El Sindicato Unico de Industrias Químicas, Sección de Técnicos, convoca a todos los compañeros técnicos a la asamblea general que se celebrará a las diez de la mañana, en el local social, Caspe, 32.

—La Agrupación Anarquista "Los de Ayer y los de Hoy", celebrará reunión general en su domicilio social y hora de las diez de la mañana.

—La Federación Regional de la Industria Siderometalúrgica, convoca a todos los delegados de zona y de sección a la reunión que se celebrará en nuestro local social, Anselmo Clavé, 2.

—El Sindicato Unico de la Distribución y Administración, Sección de Obreros y Empleados de la Generalidad, convoca a todos los afiliados del Departamento de Defensa a la reunión general de Subsección, que se celebrará a las diez de la mañana, en el local de actos de este Sindicato, Pl y Margall, 13.

—El Ateneo Libertario "Antercha" celebrará asamblea extraordinaria y hora de las diez de la mañana.

—El Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas, convoca a todos sus afiliados a la asamblea general extraordinaria que se celebrará a las nueve y media de la mañana, en el local del Centro Tarragoni, Ronda Ricardo Mélla, 44 (antes Ronda San Pablo).

—La Federación Regional de la Industria Siderometalúrgica convoca a todos los delegados de zona y sección a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Anselmo Clavé, 2.

Grandiosa novillada de picadores en la Monumental

Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la plaza de toros Monumental una magnífica novillada con picadores, en ayuda a Madrid.

Se encargarán de estoquear seis novillos uterros de Coquillá, los valientes novilleros Martín Bilbao, Niño de Oro y Manuel Puchol "Morenito". El primero ocupó tan destacado puesto en la novillería, que se hace imposible la confección de un cartel de importancia sin que figure su nombre. Niño de Oro es un torero que ha despertado fundadas esperanzas entre los aficionados pues a cada nueva actuación se afirma más y más, como artista de altas concepciones y personalidad indiscutible, hasta el extremo de esperarse con verdadera impaciencia la novillada de mañana para catalogarle definitivamente... Y por último, Manuel Puchol "Morenito" constituye también un poderoso aliciente por tratarse de un muchacho joven que camina con paso rápido por la senda que conduce al lugar de las figuras.



TEATROS

FUNCIONES PARA HOY, SABADO, DIA 14 DE AGOSTO

Tarde, a las 3, y noche, a las 10

APOLLO. — Compañía de dramas sociales. Tardo y noche: "No quise ser madre".

BARCELONA. — Compañía de comedia castellana. — Tardo y noche: "Angelina o el honor de un brigadier".

COMICO. — Compañía de revistas. — Tardo y noche: "Ejercicio de la revista de gran éxito "Me acuerdo a las ocho".

ESPAÑOL. — Compañía de vodevil. — Tardo y noche: "El meu marit de les grans".

NOVEDADES. — Compañía lírica castellana. — Tardo: "La doloresa" y "Bobemios". — Noche: "La canción del olvido" y "Los de Aragón".

NUOVO. — Compañía lírica castellana. — Tardo: "Los clavetes" y "La doloresa". Noche: "La tabernera del puerto".

OLYMPIA. — Compañía de variedades. — Tardo y noche, selectos programas. Precios popularísimos.

PRINCIPAL PALACE. — Compañía de óperas. — Tardo: "La duquesa del Tabor". — Noche: "La casa Susana".

POLIORAMA. — Compañía de drama castellano. — Tardo: "Mar i cel". — Noche: "I quina dona" y "Taratari".

PARTHENON. — Compañía de Gran Guignol. — Tardo y noche: "Las obras de gran emoción "El asesino" y "La puerta se abre" y el vodevil "Don Corneio".

ROMEO. — Compañía de comedia castellana. — Tardo y noche: Repetición de la obra de Jacinto Benavente "De muy buena familia".

VICTORIA. — Compañía lírica castellana. Tardo: "La chica de Mari-Pepe". — Noche: "La casa del ministro" y "La doloresa".

TIVOLI. — Compañía de revista. — Por dificultades surgidas a última hora, queda aplazado el estreno de los nuevos cuadros hasta el próximo jueves. Tardo y noche: El superespectáculo "Arte 1937".

ASTORIA Y MARYLAND. — Rose-Marie, Musical, Reportaje.

EXCELSIOR. — Un vals para ti, El barbero de Sevilla, La llama sagrada, Los habitantes del Artico, Dibujos.

METROPOL. — Sangre de circo, Las tres amigas, Los siete pesadros.

ARNAU BROADWAY. — La canción del dolor, Dibujos, Estratagemas confidenciales.

BARCELONA. — El velo pintado, Como tu me desees, Susana Lenox.

MIRIA. — Sueños de juventud, El pequeño vagabundo, Mi ex mujer y yo.

CONDAL. — La mentira de la gloria, Aves sin rumbo, Rosario la cortijera, Playa y costa brava, Dibujos.

FANTASIO. — Desfile de primavera, La vida en broca, Variedad musical.

KURSAAL y AVENIDA. — Teorío en las alturas, Tempestad al amanecer, Tierra de pasión.

NEW-YORK. — La hija del teatro, Un día de familia, El secreto de Mma. Bianche.

ESPAÑOL. — La estratofera, Barón de Villalientes, Errores de juventud.

ARENAS. — La mentira de la gloria, Sucedate con música, Sansón, Viaje, Dibujos.

SMART. — El hombre malo, La máscara de carne, Monstruo al coche, Dibujos.

BOSQUE y PRINCIPAL. — Aventuras orientales, El guerrillero rojo, El consejero y el rey.

ESPAÑOL. — Ojos que matan, Sólo ella lo sabe, Obstaculón, Dibujos.

SELECT. — Es el amor, El desconocido, Sueñodi una vez.

PUBLI CINEMA. — Ballet núm. 3, Dibujos, Cine locura, Reportaje, Leningrado, España al día.

FOMENTO MARTINESE. — Lío de familia, Fiermas de perfil, Billete premio-cómico.

ODEON. — Un minuto de silencio, Llama eterna, Dos fallidos sin bola.

ALIANZA. — Tierra de pasión, Polvorilla, Pelirroja.

POMPEYA. — Profanación, Canción de stardecer, Barut, Tenores y ladrones.

ACTUALIDADES. — La casa del león, La silla vacía, División heroica, Vivan los principios, España al día.

FAYRE PALACE. — Martirio con falda, El fanfarrón, La edad indierreta.

MONUMENTAL. — Amor gitano, Marcos de China, De botín en botín.

CAPITOL. — El bailarín pirata, a las 1, 4, 7 y 10,4; La fecha sagrada, 5.º canónico.

CATALUNA. — La historia de dos ciudades, Puestas piratas, Noches gitanas.

IRIS PARK. — Canción de amor, El asesino invisible, Mi ex mujer y yo.

TRIUNFO y MARINA. — Monte cristo, Bajo órdenes secretas, La ley del más fuerte, Cómicas.

FESTIVAL. — Bajo el cielo de Cuba, Reportaje color, Deportivos.

VICTORIA. — Ana la del remolcador, Chan al campenón, Carna.

FRANCISCO ASCASO. — El secreto de una vida, Viva Villa, Ases de la mala pata.

MISTRAL. — Casanova, A casare muchachos, Entre dos coronas, Indierreta.

FRANCISCO FERRELL. — Desoc, Dibujos, Deportivos, Musical.

BOHEME y TALIA. — Tarzan de los monjes, Tarzan y su compañera, Cómico, Musical.

ATLANTIC y SAVOY. — Sempra de dibujos: 4 negro, 4 color, España al día.

VARIEDADES

CIRCO BARCELONES. — Tardo y noche: Debut de la Compañía de variedades.

GRAN PRICE. — Tardo y noche, gran baile animado por la orquesta Demon's Jazz.

GAVINA BLAVA (Palau de la Llum) Avenida Mistral, 30. — Tardo, gran baile familiar.

NOTAS. — Todos los teatros están concurridos por la G. N. T. — Queda suprimida la revista, la contadora y la calique. Todos los teatros funcionan en régimen socializado y por este motivo no se dan entradas de favor.

CINES

SEMANA DEL 9 AL 15 DE AGOSTO

CINEMAR. — El hecho de Hungria, Te quiero, Semillas bailadoras, Variedad musical.

FREGOLI y TRIANON. — El es ella, Cuando el diablo asoma, La indómita.

EDEN. — Pasaporte a la fama, Honor en el cuarto negro, Una mujer fué la causa.

BAMBLES. — La revista de los desconocidos, Bajo órdenes secretas, Enamorados.

LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA FACCIOSA

Por negarse a ser embarcados con dirección a España, fueron fusilados numerosos jefes y soldados, habiendo muchos otros detenidos

Valencia, 13. — Se han recibido las siguientes noticias de Ceuta:
Se encuentran detenidos e incommunicados en el cuartel general González Tabla, ciento cincuenta soldados del regimiento de Cazadores de África número 10, por haberse negado a embarcar para combatir en España.
El día 6 del actual fueron fusilados en la prisión cinco palanos, dos capitanes, un teniente y dos sargentos, todos de Artillería, presuntos comprometidos en un complot.
El día 8, hubo en Tetuán una batalla campal entre falangistas y militares, interviniendo energicamente la Policía. Resultaron heridos cinco falangistas y tres militares. — Cosmos.

Dos palabras más sobre la circulación de vehículos

Declamamos ayer, que la simplificación de los trámites burocráticos era señal evidente de buena obra de Gobierno.
Y como quiera que nuestro punto de vista tiene sus razones de insistencia, siempre, claro está, con vistas a favorecer las industrias de retaguardia para hallar una solución armónica, ayer hablando con un compañero de Valencia nos dijo que allí el Gobierno de la República había establecido la "Hoja de Ruta" por una duración de vigencia de un mes y a nosotros nos parece que sin alterar la labor fiscalizadora de la Dirección General de Servicios Públicos de Cataluña, muy bien podría hacerse en nuestra región lo realizado en este aspecto tan acertadamente por el Gobierno central en el resto de España.
Opinaría de diferente manera la Delegación General de Servicios Públicos de Cataluña? Pronto lo veremos.

LAS PRETENSIONES TOTALITARIAS

EL MOVIMIENTO LIBERTARIO ES ENEMIGO PRACTICO DE TODAS LAS DICTADURAS

Se insinúa que nos oponemos hoy a ciertas veleidades dictatoriales cultivadas por un conocido sector del antifascismo ibérico, después de haber intentado en vano implantar nuestra dictadura.
¡No es posible faltar de manera más flagrante a la verdad!...
Somos un movimiento —lo afirmamos rotundamente— que posee, como ninguno, una ideología clara y definida: un movimiento que persigue un programa práctico, consecuente. Nuestra ideología, la del anarcosindicalismo, es fundamentalmente antiautoritaria. Ella postula un sistema en que un orden nuevo debe brotar de la conciencia y el libre acuerdo de todos los grupos sociales que sobre un plan de absoluta igualdad de derechos y obligaciones, contribuyan a la actividad económica y al progreso ético e intelectual de la colectividad. Este orden excluye, en absoluto, toda clase de coacciones y predominios. Todo nuestro pasado, como nuestro presente, está inspirado por esta ideología libertaria que por definición es la antipoda de cualquier otra que esté impregnada de jacobinismo y tenga objetivos de poder totalitario.
Además tenemos la pretensión que un rasgo bien característico del anarcosindicalismo en España, es su creencia —honda, apasionada— en las teorías que sustentan. Nunca ha hecho de esas teorías un simple adorno o materia de especulaciones demagógicas. No concebimos ni toleramos para nuestro movimiento una antinomia entre nuestros postulados teóricos y nuestra práctica

en la lucha cotidiana como en la tarea difícil y compleja de la reconstrucción social. Esta coherencia, inflexible, esta perfecta armonía entre la ideología y la acción realizadora, no nos caracterizó sólo en aquellos periodos en que ellas son posibilidades, y hasta facilitadas por el hecho de estar en la oposición. Supimos hacer alarde de proceder estrictamente consecuentes con nuestro amor a la libertad, con nuestro repudio de todo autoritarismo, incluso cuando "nuestra dictadura" dependió exclusivamente de nuestro propio albedrío. Porque suponemos que nadie olvida que en días no muy remotos, nuestros hombres y nuestros organismos llegaron a adueñarse, a precio de coraje, de la situación. ¿Qué nos faltaba?
Todo lo teníamos: fuerza, número, las pocas armas que la rebelión no se había llevado, el control económico, etc. Todo. Teníamos todo lo que les faltaba a los aspirantes a dictadores de hoy. Pero nos faltaba, también, lo que ellos tienen: desprecio por la libertad, hostilidad hacia los otros sectores populares, ambiciones de mando y predominio. Y recuerda el pueblo entero, y no lo olvidan, aunque lo callen, nuestros adversarios y lo atestigua la Prensa universal de aquel tiempo, junto a todos los personajes que visitaron Cataluña en el primer periodo de la Revolución, que nunca pueblo alguno, de no importa en qué parte del Mundo, gozó de una libertad tan verdadera e ilimitada, como cuando Cataluña vivió bajo la dirección de la C. N. T. y la F. A. I.

EL ENEMIGO ESTA DESCONCERTADO POR LOS AUDACES GOLPES DE MANO DE NUESTRAS TROPAS EN EL FRENTE DE ANDUJAR

Andújar, 13. — Ha fallecido, a consecuencia de las heridas recibidas cuando nuestras fuerzas dieron el golpe de mano contra Lopera, el comandante de Infantería Antonio Máximo. Militar retirado que se incorporó al Ejército del Pueblo, a los pocos días de haber estallado la sublevación militar.
El enemigo se encuentra muy desconcertado por la acción de nuestras

fuerzas sobre Lopera y por los continuos golpes de mano que nuestras fuerzas llevan a cabo en sus filas. El enemigo, al darse cuenta del peligro que representaba para su frente la acción de nuestras fuerzas sobre Lopera, se dedicó rápidamente a traer refuerzos de diversos puntos de Córdoba, refuerzos que en diversas ocasiones fueron cogidos por el fuego de nuestras baterías, ocasionándoseles muchas bajas. El enemigo ha sufrido más de un centenar de bajas, entre ellas la del comandante Catalán y otros oficiales. Las nuestras fueron escasas.
Tras esta operación, llevada a cabo por la iniciativa de nuestras fuerzas, la tranquilidad ha renacido en casi todos los frentes del Sur.
Se ha de notar que el enemigo no ha contraatacado en ningún momento y que su aviación no ha hecho acto de presencia.

Las noticias que se reciben de Granada, por varios conductos, informan de la gravedad de la situación en aquella capital, donde cada día se registran hechos sangrientos y donde existe un estado de revuelta latente que las autoridades facciosas no pueden dominar, a pesar de que son ya varios los fusilamientos que se han llevado a cabo, entre ellos los de algunos jefes y oficiales, que se distinguieron en su protesta contra la actuación de los oficiales invasores. — Cosmos.

"CATALUNYA"

Hoy, sábado, sale nuevamente "Catalunya" por la tarde, en catalán. Este número aparecerá con ocho páginas. ¡Compañeros! ¡Trabajadores todos, leedlo y propagadlo!

¡Los Comités de Enlace locales deben actuar cohesionadamente!

ARAGON, FRENTE DE ACERO

LA CONDICION DE LA VICTORIA EN LA GUERRA REVOLUCIONARIA

Las victorias, los avances de nuestro Ejército del Este... He aquí un tema que debería ser motivo de satisfacción y alegría, exclusivamente; y sin embargo, como tantos otros, es objeto de especulación partidista.
Los mismos que fingieron descubrir —cuando no los descubrieron ex profeso— todos los progresos obtenidos en cualquier campo, si estos progresos se deben al esfuerzo y a las ideas de hombres o entidades ajenas a su partido, no tienen reparos en "victarse ruidosamente de lo que ni siquiera es obra suya exclusiva, sino más resultado de un esfuerzo colectivo.
No cabe duda que los actuales triunfos de nuestras armas es —sólo— se deben al grado de disciplina, organización y pertrechamiento, indispensable a la guerra moderna, que nuestros combatientes supieron lograr. Estos factores —absolutamente insuperables, por sí solos— debían dar espléndidos resultados sumándose a otro más resistente, y al que, nosotros, seguimos asig-

nándole capital importancia. Hablamos del tesón, del ejemplo entusiasta, revelado en cada instante por nuestras fuerzas de Aragón. Hubo un tiempo en que el espíritu revolucionario de estas fuerzas —en aquel entonces una masa popular desarmada, desorganizada— supieron a los conocimientos estratégicos y la eficiencia material. Fue cuando, inmediatamente después del 19 de julio, en memorable avance, clavaron al ejército faccioso a 300 kilómetros de Barcelona.
Indisciplinados y desarmados, los impulsaba irresistiblemente su ardor revolucionario. Luchaban y morirían para arrancar al fascismo territorios que transformarían en tierra de todos, cuna de una vida libre y feliz. Esta visión de la Revolución emancipadora, los hacía invencibles. Y nosotros supimos aprovechar al máximo ese factor de combatividad y de victoria, mientras que muchos otros fantaseaban sobre nuevas alanzas políticas más o menos demagógicas, superados por los

tiempos, y no muy aptos para inflamar el corazón de los proletarios.
Paulatinamente que esta lucha, por efecto de acontecimientos internacionales notorios, asumía la magnitud y los caracteres actuales, era indispensable introducir en las filas de los combatientes antifascistas —y nosotros no nos cansamos nunca de pedirlo— el mando único, la disciplina, la rigidez de la vida militar.
Pero, no exageremos. No nos engañemos. Cuidémoslos muy bien de creer que la disciplina militar clásica —eso es, fríamente interpretada, deshumanizada— pueda de por sí conducir a la victoria. Es necesaria, pero insuficiente, sin el espíritu revolucionario. Cuidémoslos de ahogar en nuestras masas combatientes, la fe en una victoria, no puramente militar, sino también popular, aportadora de libertad y justicia.
Es este espíritu la clave de los triunfos de nuestro Ejército del Este, y de la victoria final del pueblo español sobre el fascismo.

En repetidas ocasiones hemos señalado desde nuestras columnas el peligro que supone para la Alianza Obrera en marcha la filtración de elementos enemigos de la unión de las dos grandes Centrales sindicales en los Comités locales de enlace.
Hoy hemos de referirnos a otro aspecto de gran importancia también: la posible actuación inconexa de los organismos propulsores de la Alianza.
No es posible que nadie pretenda actuar al margen de los acuerdos tomados por los Comités superiores de ambas organizaciones. Las actividades alianzistas deben ser rigurosamente controladas por los organismos nacionales. Quien pretenda actuar rehuyendo el control sindical da margen a los enemigos de la unidad proletaria para que desarrollen su política obstructionista y contrarrevolucionaria.
El paso que estamos dando hoy en el camino de la Alianza es de fundamental importancia para el porvenir de la clase obrera española. Esto determina que los elementos antirrevolucionarios, esos individuos que colecean el interés egoísta de fracción por encima de los intereses generales de todo el pueblo, pugnen por impedir la inteligencia entre los proletarios.
Para evitar que las maniobras antialianzistas prosperen, hemos de tener la máxima serenidad para descubrirlos y la máxima energía para sancionarlos. Pero, sobre todo, tenemos el deber de no dar lugar con nuestra conducta a que consigamos realizar, ni aun parcialmente, sus desquices desagregadores...

La actividad de nuestra artillería y de nuestra aviación impidió las concentraciones enemigas en el frente de Aragón

Sarriena, 13. — De nuestro enviado especial. — Sin novedad en todos los sectores de este frente. Pero no vaya a creerse que la jornada transcurrió completamente tranquila. Hubo duelo de artillería y ametralladora e incursiones de la aviación. En fin, todo lo que es corriente en la guerra.
El enemigo mostró alguna actividad en lo que se refiere a movimiento de tropas, cosa que tuvo que hacer bajo el control de nuestros disparos, por lo que se vio impedido de desenvolverse a placer en algunos puntos.
Los aparatos y cañones republicanos

impidieron de una manera absoluta las concentraciones enemigas, de suerte que no pudo realizarse ningún movimiento táctico en la retaguardia.
Un trimotor faccioso voló sobre las líneas del Ebro, más hubo de hacerle a gran altura para escapar de la eficacia de nuestros antiaéreos.
Desde Fuentes de Ebro, Nuez y Villanueva de Ebro fueron disparados gran número de cohetes luminosos sin que la acción pasara de este hecho. Claro que nuestros soldados estaban bien preparados para rechazar cualquier eventualidad. — Febus.

Todas las empresas colectivizadas tienen el deber de proceder a su legalización definitiva antes del día 15 de septiembre próximo, fecha en que fine el plazo fijado por el consejero de Economía de la Generalidad